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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . 6 ft.
Fél évre .... 3 ft. 
Negyed évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek. anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.
—■' «Isi

szám ára 10 kr
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MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

X^!,Eí

«S

HIRDETÉSI Díj:
egy i hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdeté-nél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és k»nyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.
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Megjelenik minden :teea.d-en. és pérxtetee^. Egyes szám ára 10 kr.
Tisza Kálmán újévi beszéde.

ii.

»magyar állam megerősi- 
tése, a kulturállamok so 
rában mennél magasabb 
fokra emelése és szabad 
irányban fejlesztése« — ez a 
cél, melyet kormányelnö­
künk újévi beszédében 
politikájának feladatául ki 
tűzött. Kit nem pártszen­
vedély vakít el politikai 
felfogásában, annak be kell 

vallania, hogy e tekintetben közel tiz évi mi­
nisztersége alatt Tisza Kálmán eltagadhatatlan 
fényes eredményeket tüntethet fel. A magyar 
állameszme 1849-ben örökre halottnak látszott; 
az 1867-iki kiegyezés beigazolta, hogy csak tetsz­
halott volt és uj életre ébredett. De ki hitt a 
tetszhalálból uj életre ébredett eszmének élet- 
képességében? Künn és benn is mindenki kö­
zeli halálát várta, sőt sokan már a lélekharan­
got is meghúzták felette. A personalunióból 
tolyó dualizmust mint siami ikerséget gúnyolták, 
melynek közös életfunkciói egymást nem támogat­
ják, hanem zavarólag gátolják : igen sokan a 67-iki 
kiegyezést megmérhetetlen zavarok kútfejéül 
tekintették, melyeknek a magyar állameszme 
ismét áldozatául fog esni. Tagadhatatlan, hogy 
ezen aggodalmakra méltó okot szolgáltattak 
azon egymást gyorsan felváltó, stabilitás nél­
küli minisztériumok, melyek a kiegyezés után 
egymást csak úgy űzték, kergették. 1875-ben 
I isza Kálmán erős kezeibe jutottak a kormány 
gyeplői: tiz évi kormányzási működése alatt 
nagy részben már megvalósult az, amit minden 
magyar kormány működési feladatául tűzött ki, 
újévi beszédében : a magyar állameszme, mely­
nek a dualizmus keretében való életképesség­
ben a bel és külföld egyaránt kételkedett, elta- 
gadhatlanul nagy mérvben megerősödött. Ked­
ves osztrák és örökös tartományi Lajtán túli 
szövetségeseink, hírlapjaikban már nem hiresz- 
telik a dualizmusnak s vele a magyar állam­
eszmének bukását, hanem a magyar állameszme 
támogatását keresik foederalistikus törekvéseik 
megvalósítására; oly erősnek, oly életképesnek 
tekintik a magyar állameszmét, hogy benne 
látják a dualiztikus rendszer életképességének 
egyedüli biztosítékát és hiszik, hogy ugyanazon 
konzerváló hatással fog lenni a foederalizmusra 
nézve is. A köztudat szerint tehát már nem 
Magyarország támaszkodik Ausztriára, hanem 
Ausztria Magyarországra. És ez eredmény létre­
jötte kétségkívül és eltagadhatlanul Tisza Kál­
mán erős és az állandóság minden kellékével 
biró tiz évi kormányzásának egyik legfényesebb 
vívmánya.

A mi a magyar kultúrának a nyugati kul­
turállamok sorába való minél magasabb emel­
kedését illeti, e tekintetben is hazánk a lefolyt 
tiz év alatt oly szembeszökő haladást tanúsított 
minden téren, hogy e tényt csak a politikai 
szinvakság vonhatja tagadásba. Az 1S79 iki 
XVIII-ik t. c. a magyar nyelvnek s igy a magyar 
kultúrának uj időszakát nyitja meg, melynek a 
nemzetiségek sorában való térfoglalásai már is 
örvendetes eredményeket tüntetnek fel; a ma­
gyar míveltségnek főlénye, a hazai elütő irány­
zatok mellett, már is hódításokat tesz, a min 
nem is lehet csodálkozni, mert a szellemi téren 
mindig az erősebb, életképesebb elem gyakorol 
amalgamizáló hatást. Du bist mein, weil ich bin 
gross, und du bist klein! És mily mérséklet, 
mily bölcseség vezérelte e tekintetben a kor­
mányt : a chauvinizmus erőszakos intézkedése­
ket sürgetett, a kormány pedig svaviter in modo 
et fortiter in re járt el, s lépten-nyomon arra 
fektette a súlyt, hogy a magyarság és a nem­
zetiségek e téren való érdekközössége kiderül­
jön s az készítse elő a talajt a nagyszerű át-

indul-alakulásra. A nemzetiségek feloszlásnak 
tak; ma már egysem képez szerves és szerve­
zett oppoziciót a magyar állameszme és a ma­
gyar kultúra ellen. Minők voltak e tekintetben 
az állapotok tiz év előtt! A még zsenge korú 
magyar kultúra ingatag léptekkel haladt és ere­
detiség és önállás nélkül a németre támaszko­
dott; a nemzetiségek kultúrája hatalmas kül­
honi fajrokonokra támaszkodva fenhordozta fe­
jét. Ma a magyar kultúra óriási léptekkel halad 
előre, senki támogatására nem szorul és a nem­
zetiségek élénken érzik, hogy a magyar nyelv 
és kultúra nélkül sem a magán, sem a közélet­
ben nem boldogulnak.

E kormány működésének harmadik célpont­
jául a szabadelvű haladást tűzi ki Tisza Kálmán 
újévi beszédében. A szabadelvűséget e kormány 
tiz évi működése alatt soha sem tekintette üres 
szónak, mely csak a frázisok után indulni szo­
kott gyengébbek elkápráztatására szolgál, mint 
ezt mindkét számbavehető politikai ellenpártja 
cselekszi, kiknél a szabadelvűség tekintetében 
»de verbis, quantum vis« van, de annak lénye­
gével sohasem gondoltak, sőt mint a mérsékelt 
ellenzék csak tetszetős máznak használják, mely 
lyel kendőzve a közvélemény tetszését hajhász- 
szák. Mindenki tudja, hogy hangjuk ugyan Jákob 
hangja, de kezeik Ezsau kezei.

Egy ellenvetést a valóság tetszetős látsza­
tával hoznak fel Tisza Kálmán kormánya ellen : 
hogy nagyon »mérsékelten, n:,gyon óvatosan 
jár a szabadelvű haladás utján.« De ez csak 
érdeme, mert: a ki ugrik hegyen völgyön, az 
utóbb felbukik a sima földön is! Sem a termé­
szetben, sem a józan politikában nincs ugrás!

Igazán érdekes látvány az álliberalizmusú 
ellenzék eljárásának megfigyelése a kormány­
párttal szemben: azok a kik a liberalizmust 
csak vendég gyűjtő, publikum szedő cégérül 
használják, a kormányt vádolják álliberalizmus­
ról és retrográd eljárásról. Nincs mulatságosabb 
mintha bagoly mondja verébnek: te nagyszemű. 
Üres vádaknak a közvélemény fel nem ül és 
elvárná tőlük, hogy jeleljék meg a kormány 
tettei közül azokat, vagy legalább azt az egyet, 
a melyekben, illetőleg a melyben, a felpanasz- 
lott álliberálizmus vagy retrográd irány nyilvá­
nul. De ilyen pozitív adattal még eleddig 
adósak maradtak és e helyett mindeddig csak 
a voltairi »calumniare audacter, semper aliquid 
haeret, csak bátran rágalmazz, mindig marad 
nyomában valami szenyfolt« féle elvet gyako­
rolták. Vagy talán az kellene, hogy a kormány 
derüre-borura az összes szabadelvű postulatu- 
mok Pandora szelencéjét árassza a nemzetre ? 
Ez nagyon végzetes eljárás volna magára a li­
beralizmusra nézve, mert a nemzet bizonyára, 
szükségöket még nem érezve, azt kiáltaná a 
kormánynak: Herr halt ein mit deinem Segen, 
er richtet uns zu Grunde.

Hogy maga a főrendi házi reform terve­
zett alakjában is a múlthoz képest haladás, az 
el nem vitatható. A születés történelmi joga, a 
vagyon társadalmi fontossága, a hitfelekezetek 
konzerváló befolyása, a tudomány és közéleti 
érdem kinevezés utján bele kerülendő kontin­
gense, meg fogja adni az uj főrendi háznak azon 
erkölcsi súlyt és mérséklő jelleget, melyet a 
monarchikus érdekek tőle méltán elvárhatnak. 
Csak egy hiánya van e törvényjavaslatnak, 
hogy a felekezetek képviselete kellő arányban 
megállapítva nincs: e tekintetben a méltányos 
számarány létesítésére nincs más mód, mint 
az egyes hitfelekezetek hívőinek rideg kulcsa. 
Ha ez lesz a kiindulási pont, akkor senki 
sem fog panaszkodhatni, hogy mások indo 
kolatlanul kedvezményekben részesültek. E ré­
ven a címzetes püspöpök jo része is bele jut­
hat a felsőházba kinevezés utján, ha az egyéb 
felekezetekre célba vett számokat egyáltalán fen 
kellene tartani. Quod uni justum, alteri aequum ! 
Első Napokon azt rnondá, hogy neki egy püs­
pök többet használhat vagy árthat 10 generá­

lisnál. Ezen köröket ki kell elégíteni és ki is 
lehet a hivők számaránya szerint. Akkor senki­
nek panaszra oka nem lehet.

Az, hogy a megyék a főrendiház harmadik 
elemét nem felségi kinevezés, hanem választás 
utján kívánnák oda juttatni, semmi által sem in­
dokolt hiába való állítás, mellyel csak oly egyé­
nek akarnának port verni, kiknek hírlapi cikk
anyagra van szükségük, vagy a zavarosban re-

meg esz­
mélnek halászhatni.

Tisza Kálmán újévi beszédének 
kimagasló pontja van s ez társadalmi helyze­
tünk találó jellemzése »Ne ejtsük el. úgymond 
Tisza Kálmán, ne ejtsük el azt a zászlót, mely 
alatt a nemzet különböző osztályaiból 
egy nemzet lett és ne engedjük, hogy az 
egységessé lett nemzet, bármely befolyások alatt, 
ismét különböző osztályokra oszoljék.«

Beksics Gusztáv legújabb röpirata alapján 
egy hónapig folyt a képviselőházban a vita tár­
sadalmi állapotaink felett : sok szó és sok tinta 
folyt el e tárgyban annélkül, hogy a kérdés 
nagyobb világosságba hozatott volna. Beksics 
Gusztáv jó iró, de rossz politikus. Minden politika 
kirekesztőleg uíilitarius j llegű, és mit ered­
ményeztek röpiratai ? Emlékezzünk csak Timo- 
leon hatására. Megerősített e valakit kormány- 
párti meggyőződésében, vagy megnyert-e ennek 
valakit ? Froissirozta a párthiveket, elidegenítette 
az ingadozókat, és elkeserítette, megsértette, 
ellenségekké tette az ellenfeleket. Éz pedig 
nem politika. Újabb röpiratában sokat ir társa­
dalmi rendeink egybeforrasztásáról hazát fen- 
tartó középosztálylyá és nem veszi észre, hogy 
ez már megtörtént: röpiratával ahelyett, hogy 
az összeforradozó elemeket egymáshoz közelebb 
hozná, annak feltüntetésével, hogy külön-külön 
állanak még, egymástól elidegenítette. Tisza 
Kálmán fentidézett szavaiban jellemző rövidség­
gel kimondja azon tényt, melyet mindennap 
igaznak és igazabbnak tapasztalunk s ez az, 
hogy Magyarország magyar polgárai rend és 
rang külömbség nélkül egyek a közös haza sze­
reidében ! Mig mások sokáig szőrszálat hasogat­
tak e kérdés fölött, ő egy mondatban kifejezte az 
igazságot, fején találta a szeget. Hisz maga a fő­
rendivilág is, mely szinfalmögötti befolyások negé- 
lyezésáre, még legkevésbé közeledett a rend és 
rangkülönbséget mellőző nemzettesthez — kivá­
lóbb képviselőiben már is feladta izolált állás­
pontját és mint az ipar, kereskedelem, föld- 
mivelés vagy pénzügy avatott munkása már is 
egy sorba állt, vagy élére állt a haladásért lel­
kesülten törekvő nemzettestnek. Sajátságos az, 
hogy tizenhat század után I. Napoleon volt csak 
az, ki felismerte Tacitusnak, mint történetirónak, 
jellemző hibáját, hogy mindenütt rendszert ke­
resett, ahol rendszernek se hire, se hamva, hogy 
logikát keresett a ró nai császárok tetteiben, a 
hol pedig csak az önkény, vagy a szeszély vol­
tak a rugók : sajátságos az, hogy a magyar 
társadalmi állapotok bölcsészeti helyes felfogá­
sát nem a doktriner, elemző és összevető pub­
licista, adta meg, hanem egy praktikus állam- 
férfiú, kinek a felemésztő tevékenység minden­
napi özönében még erre is akadt ideje. Az a 
komplikált kérdés gordiusi csomóját még bonyo­
lultabbá tette, ez egy egyszerű mondattal azt 
alaposan megfejtette, ketté vágta.

A magyar állameszme megerősödésére, a 
magyar kultúra emelkedésére, a körülmények­
kel számoló mérsékelten haladó liberálizmu s 
diadalára legyen Tisza még soká hazánk hajójá­
nak kormányosa: kisérje őt fáradalmai közben 
több elismerés mint eddig, annyi amennyit ki­
érdemelt és ne ismerje felre többé senki ne­
mes szándéklatait! Ellenfelei igyekezzenek ócsár- 
lás helyett túltenni rajta hazaszeretetben: az 
ilyen Aristides-Temistokles-féle verseny a ma­
gyar hazára áldásosabb volna, mint az, ha an­
nak az egynek, aki a közjóért tud is, akar is 
tenni, lépten-nyomon gáncsot vetnek !

Dr. Margalits Ede.

Mai számunkhoz melléklet van csatolva.
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Zöéöp sz.kir. város közepszségi állapota 1884. évi december havában.
Az egész év folyamán tartott kedvező köz­

egészségügyi állapot, minden valószínűség szerint, 
az ezen utolsó hó tartama alatt észlelt feltűnően 
abnormális időjárás behatása folytán, kedvezőtlen 
változást szenvedett; eomparativ adatok azonkívül 
azt is mutatják, hogy az 1880-ik évtől kezdve: 
ezen hónak megfelelő időszakokban városunkban 
az általános egészségi állapot egy alkalommal sem 
volt oly mérvben kifogásolható, mint jelenleg, mi­
dőn semminemű járványos jellegű kór nem ural­
kodván. a betegülési, de főleg a halálozási esetek 
ily arányú s ily váratlanul gyors növekedését még 
az említett kedvezőtlen légtüneti viszonyok sem 
eléggé indokolják.

A közegészségügynek követelményeinket ki 
nem elégítő ilyen volta mellett, a népmozgalmi ada­
tokból kifolyó eredmény is e hóban, városunk né­
pesedésügyi érdekeire sem kedvező.

A kórmozgalom oly élénk volt csak. mint 
a múlt hóban s legkevésbé sem veszélyes jellegű; 
az orvosi gyakorlat leginkább idült kórállapotokkal 
foglalkozott: előtérben voltak, mint közönségesen 
ezen időszakban, a légző szervek bántalmai, ha­
bár ezúttal a rendesnél kissé nagyobb arányban; 
heveny-fertőző kórnem csak gyéren észleltetett, ke­
vés számú lethalis kimenetelű esettel.

A gyermekvilágban a 7 éven aluliaknál a 
hygienicus viszonyok még sokkal kedvezőbb kö­
rülmények között is, várakozásainknak alig fe­
lelnek meg, annál kevésbé ezen előhaladt évszak­
nak ezen alkalommal annyira eltérő jellege mellett, 
midőn rendszerint is, főleg a köznépnél a gyer­
meknevelésben ügyetlen és tájékozatlan szülők 
részéről minduntalan, sőt állandóan a közegész­
ségtan legegyszerűbb szabályai ellen vétenek, mely 
mulasztások azután okszerűen a gyermekek egész­
ségén állanak bőszéit; e hó folyamán is a 7 éven 
aluliak a meghaltaknak 47-6% képezik.

Az iskolába járó gyermekek között is, a köz­
egészségügyi állapot nem volt kedvező, mely körül­
ményt a róni. katli. iskolákat, illetőleg főtiszte­
lendő Fejér Gyula apát-plébános s igazgató urnák, 
a gör. kel. iskolákat illetőleg pedig Vukicsevics 
Gy. Miklós igazgató úrnak szíves átiratai ideje 
korán konstatálták; különösen ez utóbbi szerint: 
a központi fiúiskolának 218, és a központi leány­
iskolának 151 tanulója közül, a tisztaságra gon­
dot nem viselő szülőknek számos gyermeke bér­
bántalomban szenvedőnek találtatott: a baj ellia- 
rapódzása ellen a szükséges intézkedések meg­
tétettek.

A felnőttek között sem voltak az általános 
egészségi viszonyok minden irányban kedvezők; 
különösen sok áldozatot követelt e hó a 60 éven 
túl levő életkornak közül, kik ezen alkalommal a 
meghaltaknak 28• 5% teszik ki.

Meghalt e hóban: 84 egyén; 1880-ik évi 
december havában : 65 ; 1881-ben :49 ; 1882-ben: 
79; 1883-ban: 50. E hóban elhaltak közül: 50 
finenni és 34 nőnemű. Hét éven aluli: 40 (a meg­
haltaknak 47*6%): ezek közül gyógykezeltetett: 
16 és 24 nem. Hét éven felüli: 44; ezek közül 
orvosoltatok: 22 és 22 nem; összesen gyógy ke­
zeltetett : 38 és 46 nem.

A halálokok a kezelő orvosok és a városi 
halottkém meghatározása szerint a következők:

I. Ragályos betegségben meghaltak: roncsoló 
toroklobban: 1; h ár tv ás torokgyíkban: 2; hagy- 
mázban: 2.

II. Egyéb betegségek folytán: veleszületett 
gyengeség s gyermekaszály: 10; görcsök: 9 (a 
meghaltaknak 10*7%: 1881-ben: 8*1%; 1882-ben: 
11 ■ 30 „; 1883-ban: 12%) agy búr oki ob: 3; agy­
vérömleny : 2 : tüdőlégdag: 1; tüdőlob: 6 ; hörg­
hurut: 5; tüdővizenyő: 1; tüdőgümőkór: 19 (a 
meghaltaknak 22*6%); szívbaj: 1; gyomorbélhu- 
rut: 1 ; brigthkór: 2 ; vízkór: 2 ; rák: 2 ; gör- 
vélykór: 1: aggaszály: 11; szájcsuk-derme: 1; 
genyvérűség: 1; vizbefult: 1; halva született: 1 
fiú és 4 leány; összesen: 5.

Az elhaltak kora: 0—1 évig: 30 (a meghal­
taknak 35*7%. ezekből 4 újszülött törvénytelen); 
1—5 évig: 9 (ezekből 1 törvénytelen); 5—20: 4; 
(összesen: 0—20 évig: 43. a meghaltaknak 51A 
%): 20—30: 4 ; 30—40: 5 ; 40—60 : 8 ; 60 — 80 : 
16 ; 80-on túl: 8.

Élve született e hóban: 76; 1880-ik év de­
cember havában: 80: 1881-ben: 74; 1882-ben: 
72; 1883-ban: 74.

Az e hóban szülöttek közül törvényes: 29 
fiú és 36 leány; összesen: 65; törvénytelen: 6 
fiú és 5 leány; összesen: 11: született tehát ösz- 
szesen 35 fiú és 41 leány.

Az 1880-ik évi december havi szaporodás 
volt: 15; 1881-ben: 25; 1882-ben: 7 apadás; 
1883-ban: 24 szaporodás; e havi apadás*. 8.

Orvosrendőrileg megvizsgáltatott e hóban több 
alkalommal a halpiac, hús, tej s egyéb élelmezési 
cikk; ezzel kapcsolatban szükségesnek tartottam, 
az eddig nálunk minden ellenőrzés nélkül űzött fa­
zekas-ipar készítményeit tüzetes vizsgálat alá venni, 
annál is inkább, mert a nálunk dívó szokás sze­

rint. főleg a szegényebb sorsiunknál eledelekké az 
összes élelmi szerek majdnem kivétel nélkül.
agvagedényékben készítteti!ek.

Eltekintve azon számos egyéb tényezőtől, mely 
az étkek készítésénél és eltartásánál hygienicus 
szempontból különösen figyelembe veendő volna: 
tág. könnyen szellőztethető, világos konyhahelyi­
ség, a legnagyobb tisztaság és renddel, úgy kü­
lön, száraz, szellős s hús éléskamra sat. sat. min­
denekelőtt szem előtt tartandó: hogy főzőedényeink 
ne készíttessenek oly anyagokból, a melyekből fő­
zés közben az ételbe az emberi egészségre ártal­
mas alkatrészek juthatnak; s azért az árúba bo- 
csájtott mindennemű főzőedény kivétel nélkül or­
vosrendőri vizsgálat s ellenőrzés tárgyát képezi.

Az agyagedények mázuk által hathatnak kár­
tékonyán az egészségre, mert a máz majdnem 
kizárólagosan ólomösszeköttetésekből készíttetik ( leg­
inkább ólomfényle, Bleiglanz) s pedig azért, mert 
ilynemű agyagedények előállítására használni szo­
kott anyag a magas hőfokot nem állja ki, az ólom­
tartalmú mázok pedig igen könnyen olvadnak, az 
egész kezeléshez tehát egyáltalán kevesebb égő 
anyag is szükségeltetik s mert továbbá az ily máz a

ban

fazekasagyagnak nevezetesen a hőben történő ki­
terjedéséhez oly jól alkalmazkodik, hogy a főzés­
nél könnyen nem pattan le.

Egészségi szempontból aggályt okozó azon- 
azon körülmény, hogy az ólomkovag (Blei- 

silicat) csak a leggondosabb előállítási mód mel­
lett, a legkedvezőbb viszonyok között jő létre kifo­
gástalanul. már pedig ólommázos főzőedények hasz­
nálata étkek s italok készítésénél s eltartásánál tel­
jesen ártalmatlan csakis akkor, hogy ha a keverék 
helves arányban készíttetik s hogy ha a rámázolás
és égetés a legnagyobb elő vigyázattal, szabálysze­
rűen s jól keresztül vitetik. A fazekasok azonban 
sok esetben csak igen felületesen tartják meg ezen 
fontos feltételeket, sőt igen gyakran nagy mérv­
ben ólomtartalmú mázat használnak, minek folytán 
oly edények bocsájtatnak árúba, melyeknek máza 
sós, savanyú vagy zsíros anyagokkal való csak 
tartósabb érintkezés által is, már ólomtartalmuk­
nak egy részét ez utóbbiaknak átadja és ezen úton 
a tápszerek könnyen mérges hatásúvá lesznek.

Megvizsgáltattak ennek folytán az összes hely­
beli fazekasok gyártmányai s pedig nóvszerint: 
Brkics Gábor, Egri Mihály, Sztamenek János, 
Heller József. Rudnyák Péter, Kovács Antal, Far- 
kas Márton, Horváth János, Brkics Jakab, Mar­
tinovics Iván, Matics István, özvegy Römer Jó- 
zsefné, Schnur Pál, Hajósevits György, Császár 
István, Brkics György, Schnur István, Magyarics 
Ferenc, Szalay Ferenc, Szekulies Vazul, Lemics 
Mihály.

Miután az edények vízzel megtisztíttattak. 
azok 10% ecetsavat tartalmazó tiszta ecettel meg­
töltettek és ez bennük egy órán át főzetett; ezután 
az ecet kénköneggel megvizsgáltatott az ólomra 
nézve. A megvizsgált 21 edény közül 14 sem­
miféle, 5 igen csekély és 2 erős fekete csapadé­
kot mutatott. Azon hét edény, melyben ólom ta­
láltatott erre ismét 10% ecetsavat tartartalmazó 
tiszta ecettel megtöltetett és újra egy órán át 
főzetett; ezután az ecet kénsavval vizsgáltatván 
meg: az első 5 edény ezúttal semmi, a 2 utóbbi, 
habár sokkal csekélyebb mennyiségben is. de is­
mét ólom tartalmat mutatott fehér csapadék alak­
jában. A megvizsgált 21 főzőedény közül tehát: 
14 kifogástalan volt. 5-nél csak a máz külső felülete 
volt rossz minőségű, 2-nél azonban a máz egészen 
rossz volt.

Ezen vizsgálatomnak ilyetén kevésbé kielé­
gítő eredménye, intés a jövőre nézve: hogy szi­
gorú ellenőrzés által ez irányban is, a közönség 
hygienicus érdekei megóvassanak; jelenleg a köz­
vetlenül érdekelt iparosainknak adott felvilágosítás- 
s utasításon kívül, miután a tapasztalt egészség- 
ellenes mulasztások sem szándékosak, sem ezúttal 
nagy mérvűek nem voltak s csak is tájékozatlan­
ságból eredtek, nem találtam egyelőre még szük­
ségét a közegészségügyi hatóság további beavatko­
zásának ; hanem ezen alkalommal még elegendő­
nek s megfelelőnek vélem azon figyelmeztetést: 
hogy mindenki óvakodjék agyagedényekben, ha 
csak ezek mázának kifogástalanságáról nincsen 
meggyőződve, savanyú ételeket főzni, vagy épen 
ecetet vagy aludt-tejet, vagy végre a nálunk a 
köznépnél igen divatos, böjtök idejében különösen 
a szegények főtápláló-szerét: a „kiszelicát" ben­
nük tartani: a zsírnak is ily edényekben való 
tartásától jó óvakodni.

Ezen vizsgálat felvilágosítást nyújt egyszer­
smind némely megbetegedésekről is, melyeket sok 
esetben tévesen egyik vagy másik élelmiszer, mint 
a tej. kávé, ecet stb. az egészségre ártalmas vol­
tának tulajdonítanak, tényleg azonban a baj oko­
zója az ólom, melyet az ételben véletlenül benn 
levő valamely sav old fel.

Megvizsgáltattak továbbá a városi tiszti orvo­
sok által a fennálló 8 kéj nőtelep 19 bejegyzett 
örömleánnyal; a bujakórosak a kórházba szál­
líttattak.

A köztisztaság, főleg a város közvetlen ré­
szeiben hiányos volt.

Az állatok egészségi állapota kedvező volt.
Időjárás: teljesen abnormális; a novemberi 

hideg fagyos időt már az első hétben esős, gyenge 
idő váltotta fel s tartott a hó végéig. A hőmérő 
az első napokban — 3° R.. míg az utolsó előtti 
héten több napon át délben + 12" R-ra is emel­
kedett. A barometer eleinte magasan állott, a hó 
közepén nagyon sülvedt. míg a hó vége felé ismét 
magasra emelkedett. Derült nap alig volt 8, a 
többi részben, de többnyire különösen 17-étől 
kezdve egészen borult. Eső esett 19 alkalommal. 
Szélirány: az első napokban déli, később nyűgöti. 
majd északi, mely északnyugatival váltakozva, 
majdnem állandóan meg is maradt a hó végéig.

Zomborban, 1885. évi január hó 8-án.
Dr Páv/ovits Simon,

városi tiszti főorvos.

ZEUIreik:-

Ö Felsége dr. Rakodczay Sándor nagy-kikindai 
járásbirót pár év előtt itteni albírót, a budapesti ítélő­
táblához póthiróvá nevezte ki.

Újvidéken Bende Imre apát-plébános ur 100 
frtot adott a nála újév napján tisztelgő r. k. hitköz­
ségi küldöttségnek, mely egy r. k. templom építésére 
az első alapot képezze.

Meghívó. A bács bodroghmegyei gazdasági 
egyesület f. hó 15-én a megyei közgyűlés napján, d. 
u % 4 órakor a megyeház nagytermében évi köz­
gyűlést tart, melyre a gazd. e. tagjait tisztelettel meg­
hívom. Kelt Zomborban, 1885. évi január hó 10-én. 
Szemző Gyula, alelnök. Tárgyak : 1. Elnöki jelentés az 
egyesület működéséről és pénztára állapotáról. 2. Az 
elnökség és ig. választmány lemondása 3. Elnökök és 
ig. választmányi tagok választása. 4. Számvizsgáló 
biz. választás. 5. Pénztárnok választás. 6. Folyó ügyek. 
Indítványok. — Kérelem: A titkári hivatal részéről 
felkérjük mindazon tagokat, akiknél még aláírási iv 
volna, szíveskedjenek azt a közgyűlés napjáig bekül­
deni vagy a közgyűlésre magokkal hozni.

Újvidéken Szabó Pál káplán az ottani kir. 
katli. tőgy urna-ium segélyalapjának 50 írttal alapitó 
tagjává lett

Bezdánban az iparosok közt mozgalom indult 
meg az uj ipartörvény értelmében alakítandó ipartes­
tület szervezésére Ez érdemben a fennállott két rend­
beli ipartársulat tagjai e hó 6-án gyüléseztek s a 
testületbe való részvételre aláírási iveket bocsátottak ki.

Bekiildetett. A helybeli kincstári fatelepből 
a mull év végéig a telepőrnél váltott j jgyen lehetett 
fát kapni. Miért, miért nem, ezen eljárás megszüntet- 
tetett és most hetenkint egyszer, hétfőn Apát inból ki­
jár Szontagli erdésztiszt s az adja ki a jegyeket. Min­
denki azt gondolná, hogy a jegykiadás napja ha más­
kép nem, hát a helyi lapokhoz való b-küldés által 
potyára m -ghirdettetett; hogy a jegykiadás hivatalos 
órái kellőleg köztudomásra hozattak ; hogy a jegye­
ket a város valamely irodájában vagy házában kap­
hatni Mindennek éppen az ellenkezője áll: sem a jegy­
kiadás mikéntjét és mikorját senki sehol meg nem 
hirdette, sem nem a városban, hanem attól fél órá­
nyira kint a fatelepen adatnak jegyek s csak kész­
pénzért. Még hozzá éppen ma hétfőn a közpanasznak 
engedve, próbát tettünk, hogy miképen eszközlendő 
a jegyváltás illetőleg a faszerzés. Tíz óra után két 
úri ember kisétált a félórányira fekvő depóhoz s ott 
keresték Szontagh erdész urat, azonban hiába, mert 
azt a feleletet kapták, hogy 1/2 11-kor eltávozott a Szaká­
csi fél; vendéglőbe. Itt négy öt úri ember várakozott 
az erdész urra, ki hivatalos óráit magánbevásárlásokra 
használta, % 12-kor megérkezett s a neheztelve vára­
kozóknak számos ott mulató úri tanú előtt közmeg­
botránkozásra kijelentette, hogy nem itt az ő hivatala, 
hanem kint — ott, ahol % 11-kor Inában keresték. 
Kérdezzük a tele. apatini erdőhivatalt, tud-e erre az 
eljárásra kádcnciát ? és ha nem tud, legyen szives 
megnyugtatni a fclzúdult közönséget aziránt, hogy 
tudtával és beleegyezésével folyik-e ez a manipuláció? 
mert ha válasz nem érkezik, kénytelenek leszünk az 
állam és önmagunk érdekében az illetékes miniszté­
riumnál érvényesíteni tanukkal és adatokkal fölszerelt 
panaszunkat. Többen. (Ezen panasz tárgyilagosságát 
tapasztalat utján bizonyítja a szerkesztő.)

Uj-Verbász községe a felelős őrök intézménye 
helyett a közbiztonsági szolgálat vezetését Ivanits 
Sándor, előnyösen ismert községi csendőrparancsnok­
nak adta át.

Kőim Ferenc zentai kereskedő a bécsi Kre­
ditoren-Verein szerint fizetéseit megszüntette.

Árverés. Újvidéken január 19 én Schönberger 
Fáni ingatlanaira 2092 frt értékben ; Kulán jan. 2 L. 
Karbiener Lenári 1939 frtos ingóságaira.

A kereskedelmi minisztérium a bajai 
vasúti állomásnál marharakodási helyet engedélyezett 
s a szemlélő bizottság tagjaiul Scultéty János alkapi - 
tány és Müllender Tivadar állatorvos lettek kinevezve.

Dr. Milkó Dip ót szabadkai orvos 40 évi szol­
gálat után nyugalomba lépett.

A szabadkai izraelita nőegylet január 31 én 
a „Pest“ szállóházban bált rendez.

Zentán Sólymos! Elek, a budapesti népszínház 
első komikusa, vendégszerepei.

Szabadkáról Szorcsik Pál, 10. huszárezredbeli 
közvitéz megszökött, de Zentán elfogatván, visszato- 
loncoltatott.

A zenta vidéki takarékpénztári harmadik üz­
letévéről szóló zárszámadás 488892 frt 69 kr vagyont, 
s 10145 frt 55 kr tiszta nyereséget mutat.

Névmagyarosítások. Berger Ágoston mély­
kúti illetőségű ugyanottani lakos, valamint kiskorú 
István fia Berkes-re, Honig Mór ó-kéri illetőségű 
ugyanottani lakos és Sarolta nevű kiskorú leánya 
pedig Havas ra változtatták vezetéknevüket.

A budapesti kir. főügyész, Csicsovácsky De­
meter fogházőrt a zombori kir. ügyész felügyelete 
alatti fogház-őrmesterré nevezte ki.
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4-én közgyiü^sMartott °ttan,1 nem^eti kaszinó f. hó 
las,,ott ÄZi'nyl’t

íidemes elnöke, dr. ZomborcsevftJ Vince az QléítT ” 
nyitván, dr. Milkó Izidor titkár felolvasta te,S 
jelentését a kaszinói pénztár állapotáról » ,
ríTdatTdetmt™kÍiHdélétLf„óÍ1ea"téSball $rT«-
egyre szaporodik, az egyesületnél “jSeg'am

fogadét,, amelynek hat YsIL'E ITT. IM 

kai nemzeti kaszinó volt az el.« a hasonló célú vidéki 
egyesületek kozott, amely titkárának, Milkó Izidornak 
kezdvmenyezesere a hazai szépirodalom támogatását 
határozta el. Amint a jelentés mondja, magyar köny-
vekre,a.H.e^yeSU eí az utolsó esztendőben közel 400 
frtot költött, — oly áldozatkészség, amelyet nem le­
het eléggé dicsérni, abban a korban, mely a nemzeti 
irodalom ist ápolását nem nézi elsőrendű feladatnak 
Megemlítjük hogy e kaszinó 1840 ben alakult s Így öt 
esztendő múlva már 50 éves jubileumát üli Kívánjuk 
hogy akkor anyagi helyzete is fényes legyen, mert most 
mindössze csak néhány ezer forintnyi tőkéje van Te 
kintve azonban, hogy 4 év előtt nem volt éppen‘sem­
mije, ez sem kicsinylendő eredmény, sőt reményekre 
jogosito a jövőre nézve. A tisztujitás eredménye az 
lett, hogy elnöknek Pertich Mihály árvaszéki elnököt 
választották meg. A lemondott elnöknek és választmány­
nak a közgyűlés köszönetét szavazott fáradozásukért 
s az egyesület dolgainak lelkiismeretes vezetéséért. 
Méltán, mert az ezen közgyűlésen lemondott tisztikar 
működésé közben kezdett e kaszinó uj lendületet venni 
s szellemi mozgalmakat is megindítani. A megejtett 
választás eredménye egyébiránt a következő: Elnök: 
Pertich Mihály. Aleluök: Varga Károly. Titkár: Bé- 
ke% Gyula. Ügyész : Szil assy Fülöp. Könyvtárnok : 
Iványi István. Pénztárnok: Buday János. Ellenőr: 
Varga Nagy Istvárr. Gazda: Vasváry Antal. Választ­
mányi tagok : Antunovits Mátyás, Csiky József, Gábry 
László,, drv Guln György, dr. Györgyevits Szredoje, 
Jankovits Kázmér, Kovácsics Ágoston, Lénárd István, 
Magyar Imre, Mamuzsich Lázár, Mánieh Péter, dr’ 
Milkó Izidor, Mnkich János, dr. Pertich József, Piu- 
kovics János, Rácz Vilmos, dr. Schaffer Mór, S/.árits 
Károly, Vali Béla, Varga Ágoston, Vermes Gábor, 
á ojnits Gábor, Zomborcsevits Ferenc és dr. Zombor- 
csevits Vince.

Az árverési jegyzőkönyvek bélyege. A pénz­
ügyminiszter a következő rendeletet intézte valameny- 
nyi kir. pénzügyigazgat ósághoz és illettékszabási hiva­
talhoz : Az illetéki díjjegyzék 52. tételének B. I. pont ja 
nem tartalmazván külön intézkedést, a peres eljárás 
ban felvett árverési jegyzőkönyvek után járó illeték­
re nézve: ahhoz tartás végett ezennel kijelentetik, 
hogy az említett árverési jegyzőkönyek az 1873. évi 
IX t. c. 4 §-ának 2 bekezdése értelmében ivenkint 
36 kr, ha pedig a vitás tárgy járulékai nélkül 50 
frtnyi értéket meg nem halad, ivenkint 12 kr, állan­
dó bélyegilleték alá esnek.

Az internátus a tanitóképezdékben. A
vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter, 1884. évi 
46,594. sz. a. a következő rendeletet intézte vala­
mennyi tanfelügyelőhöz. Több évi tapasztalat arról 
győzött meg, hogy az állami tanitóképezdékben az 
internátus hiánya hátrányos úgy a tanügy egyhangúbb 
menetére, mint a fegyelem javítására s erősítésére és 
általában a növendékek nevelésére: ez okból felhívom 
a tanfelügyelő urat, hogy a vezetése alatti tanitóké- 
pezde igazgató tanácsával egyetértőleg javaslatot ter- 
jeszszen előmbe, mi módon volna kivihető az ottani 
tanitóképezdénél oly helyiség építése, vagy egy ideig 
bérlése, hogy a növendékek teljes benlakása eszközöl­
hető legyen. Felhívom a tanfelügyelő urat, hogy ez 
ügyben minél gyorsabban járjon el és a véleményes 
jelentést hozzám lehető rövid idő alatt terjeszsze föl. 
Legyen irányadó tanfelügyelő urnák a mondottakon 
kívül még az, hogy a legolcsóbb módon terveztessék 
a javaslat, hogy annál könnyebben jusson célhoz. A 
netáni helyi jövedelem s egyéb segély-források s 
kedvezmények is ki legyenek mulatva. Kelt Budapes­
ten, 1884. évi december hó 12-én. Trefort, s k.

A zombori iparos ifjúság f. évi február hó 
1-én Török János vendéglőjében zártkörű táncvigal­
mat rendez.

Árverés. Bader Adolf 28,647 frtra becs. in­
gatlanai jan. 16. N.-Palánka.

A korcsolyázó-egyletnek f hó 21-én tar­
tandó bankettjére tévedésből meg nem hivott hölgyek 
és urak legyenek szívesek eziránt! igényeiket dr. Há­
tai József megyei főorvos és egyleti elnök urnái érvé­
nyesítés végett bejelenteni. Megjegyezzük, hogy a mely 
csáládnak egy tagja be van írva az egyesületbe, an­
nak többi tagjai is jogosultak a részvételnél. A ban­
kett igen sikeresnek ígérkezik, a polgári kaszinó szép 
és tág helyiségeiben fog megtartatni. Egy jegy ára 
2 forint.

Megyei dijnokok fegyelmi vétségei. Egy elő­
fordult eset alkalmából a belügyminiszter kimondotta, 
hogy a megyéknél alkalmazott azon dijnokok, kik költ- 
ségvetésileg rendszeresített dijnoki állásokra életfogy­
tiglan neveztettek ki és a hivatalos esküt ezen minő­
ségükben le is tették, a megyei kezelő személyzet 
tagjaiul tekintendők — s mint ilyenek ellen — fegyel­
mi vétségek eseteiben az 1876. évi VII. t. c. által sza­
bályozott fegyelmi eljárásnak van helye.

A marhalevelek hátirata. A hátiratolt 
marhalevelekkel elkövetett visszaélések meggátlása cél­
jából a kereskedelmi miniszter értesítette a törvény 
hatóságokat, hogy a marhalevelekre vezetett hátirat 
csak az uj tulajdonos tulajdonjogának igazolására szol­
gál, de mihelyt az uj tulajdonos marháját eladja vagy 
más helyre szállítja, saját nevére szóló marhalevélre 
van szüksége. Ennélfogva a törvényhatóság részéről 
utasidandók a városi szemlélő bizottságok és vásári 
közegek, hogy ily hátiratolt marhalevelekkel ellátott 
állatoknak tovább szállítását meg ne engedjék, hanem 
a tulajdonost uj marhalevél váltására szorítsák.

Juhász Gyula zombori kir. trvszéki dijnok 
a palánkai kir. járásbírósághoz Írnokká neveztetett ki.

szüb ft 1í?ld<'flumei VaSut igazgatóságától vesz­
ni f k°Vetkazó1 ertesiteat: A közra. és közlekedési 

nnsztenum áltál az igazgatóság figyelmébe ajánlrat-
a tár a“’k mtef;n!oiasa> vaJJon nem volna-e célszerű 
nvn'b?,a g ,atalakltasat C3ak az 1834. évi üzlet lebo 
kLt'Jhp an íoganatosilani; ezen megfontolás követ­
et611 az igazgatóság elhatározta, miszerint tekin- 
tettel arra, hogy az igazgatóság és a felügyelő hízott-
min.larbliÍ8841, -tí üzletvitelre nézve a felelősséget 
ián a tel” %1re-ni Lötelözte!ik, míg a zárszámadás alap-
íyesein L In885nyt el ,ne™ a társulat részvf
detSf felKalasztassekJ illetve hogy az ezen kihir-
Meiébet°Zfnyt Sü'apireU,djére tiÍZÖtt ^Agyak az annak 
idejeben tartandó rendes közgyűlés

„„„ o „ , , - .'sulat alakulása
egy_s ugyanazon közgyűlésen történhessék mee E
i-ZeUn a . jan- 25-ére egybehívott közgyűlés nem 
fog megtartatni, miről a t. c. részvényesek azzal ér- 
tesittetnek, hogy a netalán letett részvények az illető 
etet helyen felvehetők. Budapesten, 1885. évi január 

ho 8 an. Az igazgatóság. J
■^‘c.sza*)a<**ta-t>a«iai vasútvonal megnyi­

tása. E napokban adatik át a budapest zimonyi ma- 
gyat allamvasuti fővonalnak csak néhány hónap előtt 
munkába vett szabadka-bajai szárnyvonala a közfor­
galomnak. Ez által jelentékeny kereskedelmi város ho­
zatott összeköttetésbe az országos vasúti hálózattal és 
ennek folytán remélhetőleg uj felvirágzásnak is fo°- ör- 
yendeni. A szóban levő vonalnak azonban, amint Szak­
éitól körökből Írják, idővel ezen helyi érdeknél sokkal 
nagyobb közgazdasági jelentősége is lehet, amint ez 
már a képviselőházban is szóba hozatott. Baját ugyanis 
c=>ak a Duna és annak túlsó partján körülbelül egv 
méitíöldnyi hézag választja el a magyar államvasutak 
dnna-dravai vonalának végpontjától, Báttaszéktől. És 
ISy most mar biztos kilátás van arra, hogy a „du 11a 
drávai“ elnevezésnek, melyet a zákány-báttaszéki vo­
nal annyi ideig — lucus a non luceudo — viselt, vala- 
hára gyakorlatig értelme is lesz, sőt, a mi több, hoiry 
a magyar kir. államvasutak déli fővonala, nemcsak a 
Dunával, hanem a Bajától, illetőleg Szabadkától és 

/egedtől keletre elterülő vonalak által -L)élma°*yar- 
ország és Erdély főtermelési helyeivel is összekötte- 
tesbe log hozatni. — Ez pedig annyival inkább kivá 
natos, minthogy kivitelünk a legfontosabb nyugoti 
irányban, a folyton súlyosbodó versenyviszonyok nyo­
mása alatt csak úgy tartható fenn, ha terményeink a 
legközvetlenebb utón szállíttatnak rendeltetési helyökre. 
A távolság pedig Bajáról p. 0. Fiúméba 510 kilomé- 
ter,^Budapestről pedig 6 10, ami vasúti kocsinként 20 

25 írtnyi viteldijkülönbözetnek felel meg, ami nyers 
terményeknél mindenesetre számba veendő különbözet. 
Hasonló távolsági előny létezik a Tirolba és Svájcba 
irányuló forgalomra nézve a fontos zákányi csomópontig 
is s még nagyobb az utkülönbözet Bajától keletre fekvő 
állomásokra nézve. Ezeknek ugyan a villány-barcs-zá- 
kányi útirány is rendelkezésre áll, mely von 1 azon­
ban négy különböző vasúiból áll, arai a forgalmat je­
lentékenyen drágítja, míg Baja Báttaszéken át Záká- 
nyig az egész vonal a magyar államvasutak birtokában 
lesz. De a m. kir. államvasutak jövedelmezőségérd is a leg­
jótékonyabb befolyással lenne ezen összeköttetés, még 
ha az építendő Duuahid. miatt bele is kerül 2—3 mil­
lióba, mert egy Báttaszéken, vagy helyesebben Baján 
létesítendő átrakodás! parti állomás a Eerenc-csator- 
nabol es az aldunai állomásokról érkező számos oly 
küldeményt terelne a duna-drávai vonalra, sőt ameny- 
nyiben tengeren túlra rendelvék, még a zákány-fiumei 
vonalra is, melyek most közvetlenül hajón szállíttat­
nak a bajor határig. Fontolóra veendő még, hogy a 
szabadka-bajai szárnyvonal maga, valamint a duna- 
drávai vonalnak dombovár báttasz^ki része is, mely 
jelenleg — különösen a budapest pécsi vasút szeg 
szárd rétszilasi szárnyvonalának kiépítése óta csaknem 
teljesen parlagon hever, csak úgy nyújthat megfelelő 
jövedelmet, ha átmeneti forgalomban is részesittetik. 
Végül pedig hadászati szempontból is kétségtelenül 
fontos, ha a Baja és Báttaszék között emelendő duua­
hid által azon hatalmas transversális vonal kiegészít­
tetik, mely az ország legkeletibb határától, Brassótól 
egyenes irányban Gyulafehérvár Arad Szeged-Szabadka 
Zákányon át egyrészt Tirolba, másrészt Triesztbe és 
Fiúméba vezet. „Nemzet“

Beküldetett: A petrovoszellói segély-egylet­
nek az 1834-ik évre szerkesztett zármérlege: vagyon 
88877 frt 64 kr.

Petrovoszellón f. hó 8 ik napján ej tetett meg 
a segély egyleti tisztujitás, mely alkalommal megvá­
lasztatott igazgatónak a mindenki által egyaránt be­
csült, tiszta becsületességü földbirtokos: Deli Imre; 
megválasztattak még aligazgatónak: Dr. Deutsch 
Adolf, pénztárnok : Palczer Ede, ellenőr könyvelőnek: 
Molnár Imre, felügyelő bizottsági tagokká: Popovics 
Jenő, Fischer J. Bernét és König Sámuel. Igazgató- 
sági tagok lettek: Alexits Milos, Horváth Pál cson­
grádi, Pozsgai Imre, Fischer B. Mózes, Fischer L Bér 
nát, Kiss Mátyás, Kelemen Mátyás, Klein Simon, Mi­
hályi József, Drozdik Ágoston, Oroszi András, Wein­
berger Simon, Zagoricza Lázár, Balassa András és 
Bozsoki Sándor.

Szer a phylloxera ellen. A,Figaro“ szerint 
egy szőlősgazda kitalálta a phylloxera elpusztításának 
módját. Szerinte elég, ha a phylloxeras széliében jú­
niustól szeptemberig, mikor a rovar a földből kijő, a 
szőlő kellő közepén baromfit tenyésztenek. A javaslat 
egyszerűsége miatt általán feltűnést kelt; előbb ne­
vettek rajta, de most általán megpróbálják.

Eljegyzés. Roheim Friderika kisasszonyt, Ro- 
heim Károly bezdáni nagybirtokos szép leányát, elje­
gyezte Augenfeld József, temesvári nagybérlő.

Szabadkai csőd. Kohn Ferenc, ellen, csőd- 
biztos Török Zsigmond, tőmeggondnok, Heim Sándor 
február 14. Szabadkán.

A földmivelós-, ipar- és kereskedelmi minisz­
ter megkereste a belügyminisztert s nézete nyilvání­
tására kéré föl, vájjon kötelesek-e a közgazdasági elő­
adók esküt tenni vagy nem? A belügyminiszter oda

nyilatkozott, hogy tekintettel az 1876. VI. t. cikknek 
a közigazgatási bizottság tagjainak kötelességeiről és 
felelősségéről szóló IV. fejezetére, mely a bizottságnak 
a törvényhatóság által választott tagjaira nézve csak 
azt rend-li, hogy ha a megbízatást elvállalták, köte­
lesek a teendőkben eljárni, de tőlük hivatalos esküt 
nem kivan, részéről is hozzájárul a kereskedelmi mi­
niszter átiratában kifejezésre talált azon nézethez, 
hogy a rendes hivatalnokok és tisztviselők kategóriá­
jába nem tartozó közgazdasági előadók sem kötelez­
hetők hivatalos eskü letételére.

■^ala£yi Lajos, az ó becsei illetőségű uj fő­
városi poéta, kinek minap s ma is nem egy sikerült 
költeményét van szerencsénk bemutatni, kéri mindazo­
kat, kik kiadandó versfüzérét megrendelni óhajtják, 
küldjék el a pénzeket s aláírási íveket január végéig 
Gallé Dániel úrhoz Budapestre (Lipót-utca 46 sz.)

A bacs-madarasi polg. olvasó egylet alap­
szabályait a m. kir. belügyminiszter a bemutatási zá­
radékkal ellátta.

Beküldetett. A mási < helyi lap múlt számá­
ban egy igen komikus de azért komoly célzásu köz­
lemény jelent meg, melynek komolyságát azonban bá- 
tor vagyok kétségbe vonni s azt hiszem, hogy a be­
küldő urnák ugyancsak működhetett phantasiája mi­
dőn sorait irta. Reflektálni is csak azért tartom ér­
demesnek, mert abban két köztiszteletben álló városi 
tisztviselő van pellengére állítva. Azt vagyok bátor 
ugyanis megjegyezni, hogy nem az őr vezető jött be a 
hivatalba két szúrónyos konstablerrel a rablóknak el­
fogására, hanem egy konstabler tekintett be az ajtón, 
azt hívén, hogy az este tisztogatni szokott szolga fe- 
lej tette égve a lámpát. A bennt levő urak pedig 
éppen nem ijedhettek meg, mert a pénztári évzáró 
munkálatokkal voltak elfoglalva s igy talán félni 
okuk nem volt. Ami pedig beküldő ur abbeli gúnyos 
kéid^sét illeti,, hogy évközben mikor szoktak az ot- 
tani urak 7 óráig ott maradni, arra azt felelem, hogy 
ez csak az illető , urak s egyáltalában a városi pénz­
tár íendes munkálkodásairól tesz tanúságot, nem lé­
vén igy, kénytelenek a hivatalos órán túl is dolgozni. 
Jellemző a másik helyi lap eljárása, mely köztiszte­
letben levő egyének jellemébe enged gázolni, mi­
előtt maga tudomást szerezne az ügyek állásáról. Ha 
nem ily személyi jellegű volna támadása, ezt is, mint 
a többi hasonlót, hallgatással kellene mellőznöm. B.

Irodalom.
Vidéki lapok irodalmi rovata.

Egy journalista a „Nemzet“ 843. (január 6-iki) 
számának mellékletén felhívja a szerkesztők figyelmét 
egy fölötte érdekes és megszivlelésre méltó hirlapiro- 
daimi jelenségre,_ mely legújabban járvánnyá kezd fa­
julni, kivált a vidéki sajtóban. Cikkező komoly aggo­
dalmának ad kifejezést a vidéki sajtó amaz abnormális 
eljárása fölött, mely idővel egyes lapok életképessé­
gét, létjogát megsemmisíti és azokat a fővárosi kő­
nyomatos korrespondentiák, újság- és könyvreklámok 
nyilvános üzérkedési piacára aljasitja. Különösen az 
irodalmi rovatokra, mint a baj legpraegnansabb bizony­
ságaira utal, melyekben az irói élet egy-egy fölmerülő 
terméke, a tisztességes könyvismertetés külszíne alatt, 
mint a budapesti vállalkozók és lapkiadók elleplezhet^ 
len önérdeke rejtőzik.

Közismert tény, hogy a redaktori hivatást _
hivatalnak, kenyérpályának veszik, melynek er­
kölcsi célja mindjobban kockára van téve az által 
hogy boldog-boldogtalan, kinek a megélhetésben hitele 
veszett, asztalhoz ül és (esetleg) a szabó-ollót szer­
kesztői ollónak nevezi ki; megmutatván a módot, hogy 
lehet a mesterségből — művészetet csinálni. Posz­
tója — úgymond — akad itt is elég, hisz mi másra 
való volna a fővárosi sajtó rengeteg produktuma, mint 
a nyírásra; miből aztán szab olyan ruhát, a milyen 
neki tetszik, beleakasztja a t. olvasóközönség nyakába 
és lelkiismeret furdalás nélkül gyönyörködik "annak 
kénytelen-kelletlen, újság — élvezetében, (ha az az 
újság elavult is már a papírkosarak lomtárában.)

így lesz pálya a lapszerkesztés, melynek meg­
vannak szinten a maga diplomáciái cselfogásai, meg­
van a maga politikája. ö

A fővárosi kiadók spekulativ szelleme most már 
oda hat, hogy e politikának, — mit úgy sem nehéz 
megismerni — minél bensőbb érdekeltje legyen és tit­
kos oppoziciojavai a lap egesz teret a maga részére 
biztosítsa Küld neki halomszámra előfizetési felhívá­
sokat,^,nagy“ neveket, tartalomgazdag cikkeket, 
olcsó árakat Igazán botrányos az az ostrom, mely- 
lyel a redakció ajtaját minduntalan döngetik.

A jámbor szerkesztő aztán, csakhogy megszaba­
duljon tőlük (hiszen tisztelet-példányt is — Ígérnek), 
közli a reklámot, meg jobban agyba-fóbe dicséri az uj 
vállalatot, veri a nagy dobhoz a kicsit is és csak a 
szerencséje, hogy a könyörületes publikum, (mely sok. 
szór szívesen lemondana nagyérdemességéről egy ke­
vés nyugalom árán --) nem veszi igénybe az ő _
felelősségét.

A tisztelet-példány meg kell, mert hogy élne 
meg a szegény vidéki sajtó fővárosi lapok nélkül?

No hát mi sem mondjuk, hogy megélhet, de 
igazságos mértékéül állítjuk föl egy vi­
déki lap életképességének azt, hogy meny­
nyire kapkodik a kőnyomatosak, reklámok után és 
hogy az irodalmi kufárság szózatainak helyt enged-e 
az „irodalom“ becsületes rovata alatt, vagy pedig a 
közönséges hirdetések között?

Nem helytelenithetjük mi sem, hogy az „olyan“ 
irodalmi rovatokat financiális megbírságolás alá ve­
gyék, ép úgy, mint akármi más hirdetést.

Éppen kezünk ügyébe akad a „Baja“ uj évfo­
lyamának 1. száma, mely alig ád valamit a maga 
erejéből, lévén vezércikke (Reformok az életbiztosítási 
üzletben), a „Magyar Pénzügy “-bői kivéve; tárcája 
(Kolozsvár 1852 ben) a kőnyomatosból; a „Csarnok* 
(Regényirodalmunk) is pesti töltelék. A többi „ külön- 
féleség“ hirdetésképen hozza a magyar gentry lapjá­
nak, a „Szemlédnek, „Magyar Salon “nak, „Magyar 
Háziasszonyának, „Képes Családi Lapokénak stb. 
reklámjait. Hol itt a „Baja“? Hát a — címben.



Csak addig lehet valamely vidéki lap önálló, jo­
gosult, mig a felülről megindult s mindenfelé jobban- 
jobban tért foglaló centralisationalis áramlatok ellen biz­
tos menekvést talál megyéje határain belül ; mig el nem 
téveszti szeme elől a megyét, annak életét, politikai 
és kulturális mozzanatait; szóval, mig a megye érde­
keit föl nem áldozza az ország érdekeinek.

Mert az ország csak azt kívánhatja a megyének, 
amit — magának.

Hires mondás, hogy ki korának élt, eleget tett 
minden idők követelésének; igaz az is, hogy ki me­
gyéjének élt, élt a hazának.

A vidéki lapok hivatvak tükrét szolgáltatni az 
ország partialis művelődésének, úgy anyagi, mint szel­
lemi tekintetben.

Ennyit kapcsolatban a vidéki lapok irodalmi ro­
vatáról

Mentsük meg az irodalmat a szédelgő lovagoktól, 
kik benne uj — iparágat keresnek. jf v

A petrovoszellói aljegyzői állásról.
A természet törvényei szerint, a jogot és igaz­

ságot védeni nem kellene, az ami jogos és igazságos, 
védelemre nem szorult és én mégis, most, hogy a tol­
lat kezembe veszem, a sértett jog és a méltatlanul és 
igazságtalanul megtámadott személy védelmére kelek.

Hangzatosabbnál hangzatosabb szavakkal han­
goztatjuk uton-utfélen a kvalifikáció szükségét és an­
nak üdvös voltát, és mégis, ha egy, a kor színvonalán 
álló képzett és müveit egyén a községbe vetődik, hogy 
sok szenvedés és törekvés után némi kis existenciát 
talál on és hogy a szerény fizetés mellett családot is 
alapítson, akkor azt az egyént csupa önzésből, minden 
néven nevezendő utón és módon, minden ok nélkül ad­
dig kell üldözni, mig elveszítvén munka kedvét és 
fondorkodó utakon talán csekély existenciáját is, 
családjával együtt a proletárság posványába nem 
siilyed.

Ily üldöztetésnek van kitéve községünknek mái­
két Ízben, mondhatni mindkétszer egyhangúlag meg 
választott aljegyzője.

Hogy azonban toliamat talán akaratlanul is epébe 
ne mártsam, vagy hogy az ezen ügyben szerepet játszó 
személyeket távolról se sértsem, elmondom a dolog 
történeti részét minden fázisain keresztül.

A petrevoszellói aljegyzői (akkor még segédjegy­
zői) állás a községi képviselő testületnek 1879. évi 
szept. hó 20-án tartott közgyűléséből 84. sz. alatt ho­
zott határozatával 400 frt évi fizetéssel rendszeresí­
tetett ; — mely határozat Bács-Bodrogh törv. egyesült 
megyék törvényhatósági bizottságának 1879. évi szept. 
hó 30-án tartott rendes évnegyedes közgyűlési jegyző­
könyvéből 488. sz. alatt hozott határozatával helyben- 
hagyatott, tehát az állás rendszeresítése kimondatott.

Ezen határozat alapján lett községünk jelenlegi 
aljegyzője, múlt 1883. évi november hó 20-án tartott 
rendes közgyűlésben, a jegyző ajánlata folytán 23 
szavazattal 2 ellenében megválasztva.

Ezen választás ellen, azok, akik aljegyzőnket a 
községből azon okból kiirtani szeretnék, hogy saját 
önző céljaikat érjék, felebbezéssel éltek ; mely lelebbe- 
zés Bács-Bodrogh megye törvényhatósági bizottságá­
nak 1884. évi julius hó 3-án és utána következő nap­
jain tartott rendes évnegyedes közgyűlésben tárgyalás 
alá vétetvén, a választás forma hibák miatt 565 sz. 
alatt hozott határozattal megsemmisittetett és a pályá­
zat kihirdetése és a választásnak a járási szolgabiró 
elnöklete alatti megejtése mellett elrendeltetett.

A járási szolgabiró a pályázatot 3650/k. ig. ex 
1884. szept. 25. napjáig kitűzött záros határidőre ki 
is irta, mely pályázat a megyebeli összes járásokban 
a szokásos módon kellőképen meghirdettetvén, az üre­
sedésben volt állásra öt egyén jelentkezett.

A pályázati határidő lejárván, a járási szolga­
biró a választást 1884. évi október hó 17. napjára 
tűzte ki.

Mely napon a képviselő testület összeülvén, a 
választás a járási szolgabiró elnöklete alatt a törvény­
hatóságnak 565/k. gy. ex 1884. sz. alatt hozott hatá­
rozatában foglaltak szigorú betartása mellett megejte- 
tett, mely alkalommal községünk jelenlegi aljegyzője 
másodszor is egyhangúlag megválasztatván, a hivata­
los esküt a járási szolgabiró kezeibe nyomban le is 
tette.

És most!? most a nyughatatlan lelkek vagy 
mély tudatlanságukban, vagy a gőgös arrogancia ál­
tal üsztökölve, ismét felfolyamodtak, még pedig ha 
alapos az értesülésem, az állás megszüntetéséért.

Mi egészen nyugodtan várjuk a törvényhatóság­
nak ez irányban hozandó újabb határozatai .§■ £.

Újvidéken, 1885. évi jan. hó 8.
A tanköteles gyermekek összeírása oly fontos 

tényező, hogy enélkül népneveltetési nyilvántartás nem 
is képzelhető.

Ezen összeírást nálunk a városi hatóság közegei 
által teljesíteti. Mennyire könnyelműen járnak el ezen 
közegek a tankötelesek összeírásánál, annak bebizo­
nyításául szolgáljon a következő tény és adat:

Minden évnek december havában a tankötelesek 
összeírásáról szóló lajstrom a tanítók közt köröztetik 
azon célból, hogy ezek az összeirást felvételi napló­
jukkal egybehasonlitsák és igy aztán megtudható, váj­
jon hány tanköteles nem látogatja az iskolát.

A folyó tanévben is köröztetett az összeírás a ta­
nítók között. Ez alkalommal azonban nagyon szomorú 
és megdöbbentő tény volt észlelhető, miután számos 
Újvidéken született 6 éven felüli gyermek az össze­
írásban felvéve nem is volt. így pl. a belvárosi fiú­
iskola I. oszt. tanítója felvételi naplójából 46 mond 
negyvenhat oly gyermeket kiirt, kik az iskolát 
tényleg látogatják. 6 éven felül állanak s kik az ösz- 
szeirási lajstromokba felvéve nincsenek. Az illető ta­
nító több szülőt megkérdezett, vájjon mi lehet az oka 
annak, hogy gyermekük az összeírásban felvéve nincs, 
— és azt a feleletet nyerte, hogy az illető összeíró 
házuknál meg sem fordult.

így a többi közt Kaltner tanítónak 2 gyermeke 
látogatja az iskolát, — egyik 9, a másik 7 éves;

egyik sem fordul elő az összeirasi lajstromban, ha­
sonlókép Fischer tanítónak 2 tanköteles gyermeke 
sincs felvéve.

Az összeírásnak többi hiányairól szólni sem aka­
róig — henem annyit állíthatok, hogy ezekből, követ­
keztetve az egész összeírás egy fagarast sem ér!.

Hogyan néz ki majd ezek alapján a statisztika? 
Dicsőséges állapotok !

A helyben megjelenő „Zasztava“ cimű szerb lap 
megváltoztatta az irányt, illetve régi irányához visz- 
szatért.

A „Zasztava“ tulajdonosnője Miletics Milica (a 
nagy próféta leánya) egyik legutóbbi számban tud­
tára hozta a „Zasztava“ olvasóinak, hogy jóllakott 
már Bekics szerkesztővel, miért is szerkesztőt váltott, 
aki majd a becskereki (hazaellenes) programra alap­
ján szerkesztendi a „Zasztavau-t. Ezen uj szerkesztő 
Tomics Jasa leend.

Ugyanis Tomics Jasa, műegyetemet be nem vég­
zett hallgató, omladimista a szó teljes értelmében, ki 
tanulmányait Svájcban és Németországban folytatta, 
azonnal bemutatja magát és az irányt tudatja, mely­
ben a „Zasztava“-t szerkeszteni fogja. Programmja: az 
összes szerbség szövetkezése a közös (?!) ellenség el­
len. Munkájában segíteni fogja Nancsics Lázár, ver­
sed illetőségű, a „Srbstvo“ eddigi szerkesztője, Nan­
csics Lázár, orvosnövendék, socialdemokrata.

A „Zasztava“ 200. számában u. i. Nancsics az 
omladinához cikket ir, melynek minden szava véres 
forradalom. Emlékezteti az omladinistákat az olaszokra, 
az irredentára, aki sem a szuronytól, sem az osztrák 
akasztófától nem fél.

így hát a „Zasztava“ a véresszájú cimet telje­
sen kiérdemelte s ha igy folytatja, akkor majd du­
tyiba kerül a tekintetes szerkesztőség.

Egynéhány előkelő szeib egy uj szerb lap ki­
adásán fáradozik. A lap iránya lenne a nagykikindai 
programra; neve: „Nase dóba“; szerkesztője: dr. Páv- 
lovies István, helybeli ügyvéd. Aligha örvend majd ezen 
lap nagy életnek! Miután politikai lap, úgy a szük­
séges óvadékot dr. Vukicsevics, helybeli ügyvéd és 
Radovanovics János, volt polgármester letették.

A „Srbsko kolo“ omladinista lap szerkesztősé­
géért a felelősséget Dimitricvics Stevan vallalta ma­
gára.

A helybeli dalárda legközelebbi dalestélyét jövő 
hó 28-án az „Erzsébet“ szálloda nagytermében,fogja 
tartani; programmja rendkívül érdekes és egyáltalá­
ban uj számokból álland.

A farsangi mulatságokat a helybeli jótékonycélú 
nőegylet nyitotta meg f. hó 10-én álarcos bállal.

Schaffer Károly, helybeli tanár, tornaegylet szer­
vezésén dolgozik; igon sok tagra számithat majd ezen 
egylet. r-

A SZÍNHÁZI KÖZYÄCSORA.*)
Ezelőtt három hónappal erős fogadást tettem, 

hogy soha többet nem irok kritikát. Hiába Ígért e 
lapok érdemes szerkesztője dupla honoráriumot, 2 
drb kétgarasos szivart, meg két pohár 8 krajcáros 
pohár bort, — ő t. i. azzal szokta munkatársait hono­
rálni — hajthatatlan maradtam. Kérdik, hogy miért? 
Hát már nem emlékeznek rá? .... Színi kritikus, 
énekesnő, aki majd olyan jól énekel, mint amilyen el­
ragadóan tud mosolyogni, gyenge szív, kritika he­
lyett nyilvános vallomás, — íuccs! — már t. i. a re­
noménak, 3 hétig mindég az isteni Iiuskával boszan- 
tottak; s ekkor ünnepélyes fogadást tettem, hogy soha 
többé kritikát nem irok. Pedig nem is voltam olyan 
nagyon szerelmes, hogy e szekirozást megérdemeljem 
s ha voltam is, szombaton este egészen kiábrándul­
tam, mert azt látva, amit ez estén a színházban lát­
tunk, lehetetlen, hogy az ember meg ne feledkezzék 
a régi ideálról. Fogadásomat azért megtartom, kritikát 
nem irok, mert a szépet, az elragadót, a gyönyört 
nem lehet kritizálni, azt csak bámuljuk és ha a meg­
lepetéstől hozzá jutunk — méltatjuk.

Valamelyik élelmes színházi részvényesnek eszébe 
jutott, hogy a „színház (értsd: a cselekvőségek fölös 
lege törlesztésére) javára jó volna valami olyan finánc 
manipulációt eszközölni, a melyik egy kis apró pénzt 
is hoz a konyhára, meg a publikum is kap valami, 
ha egyebet nem, a saját pulykájából egy darabkát 30 
krért; (nem rossz eszme; én legközelebb egy jótékony­
célú táncmulatságot rendezek meggyengült finánciáim 
kireparálására). így született meg a közvacsora esz­
méje tánccal garnirozva. De ne kutassuk a mulatság 
célját, ha a részvényesek jó üzletet csináltak, gratu­
lálunk hozzá; mi is eélt értünk — kitünően mulattunk.

A pazarul kivilágított színház és termei már 8 
órakor kezdtek megtelni. A háziasszony, Szemző Gyu- 
láné úrnő, szeretetreméltó előzékenységgel fogadta 
az érkezőket. 9 óra felé már zsúfolásig tele volt a 
helyiség valóban olyan publikummal, a milyet rég 
nem láttunk Zomborban együtt. A felszolgáló hölgyek 
hármasával asztalonkint, mindnyájan festői kosztümben 
voltak. Birvalszkyné Maja, Czirfusz Margit, Millasse- 
vits Margit cigány lányok, VukicseT.its Katinka, Jor­
dán Fánni, Kalapsza Bella regatta kosztümben, — 
Tarnoveczky Szilárdué, Hrubi Váli, Wundszám Gi- 
zella magyar népviseletben, — Hauke Imréné, Fülöp 
Gizella, Trischler Nina cigánylányok, — Heintz Kál­
mánná, Kukula Málcsi és Szakácsi Karolin olasz^jel- 
mezben, — Zsuífa Vincéné, Szalay Esztike, (xt'el- 
ler Mariska, Griitchen jelmezben, — Meicenné, Csőn 
gór Vilma, Prokopp józsa lengyel kostümben, — 
Michels Gyuláné, Falcione Vilma, Weidinger Adél ha­
lászlányok, — Nagyné, Lovich Aranka virágáruslány, 
— Michelsz Jánosné, Haméder Vilma, Gallé Gizella 
a tenger nymphái, — Vuitsné, Babies Adél, Belano- 
vits Milica hópehelykék, — Vojnich Imréné, Tessényi 
Vilma, Geringer Erzsiké francia pórnők, — Draku- 
litsné, Stankovits Vidoszava postás kosztümben vol­
tak, ugyan e csoporttal szolgált fel a palánkai Nagy 
Miska bácsi kedves lánykája, Fánni, nem kosztümben

*) Kénytelen a szerkesztőség megjegyezni, hogy mintán a t. 
rendezőség őt sem a műkedvelői előadásra, sem most meg nem hi- 
ván, illetőleg belépő-jegyet nem küldvén, ignorálra: csak a kölcsönt 
adná vissza, ha a mellőzésével rendezett közmulatságot dettó mellőzné. 
Azonban nem akarunk még provokálva se olyan magyarázatot engedni 
magunk ellen, aminőt a rendezőség e kétszeri — talán celzatos ? — 
mellőzésével, maga ellen támasztott. Mások i ánt figyelmesnek lenni : 
önmagunk iránti kötelességünk. Szerk.

ugyan, de igen elegáns toiletben, — Mihályi Jánosné, 
Lovászy Aranka, Kekk Emma, Kovács Jozefin, Mihá­
lyi Bella orosz pórnők.

Ha valakit kifelejtettem volna, a/, illető szíves­
kedjék számomra posta fordultával egy — megcibá- 
lást küldeni.

Ki volt a legszebb . . . ? Uram Istenem! Kér­
dezzék tőlem, mikor lesz Zombor gázzal kivilágítva, 
mikor nem alszik el a helybeli színház jeles gázlángja, 
mikor kerül meg a poszkiszli, mikor jön el hozzánk 
a római pápa bunj-avác prédikációt tartani, s más ab­
szurdum dolgokat, — megmondom, de e kérdésre kép­
telen vagyok válaszolni; mindnyájan gyönyörűek vol­
tak, a kosztüm mind eredeti és elmés volt. Látott-e 
már valaki szebb lányokat, mint a két Margit, meg 
örök tavasz gardedámjuk volt, vagy mint a jövendő­
mondó cigányasszonyok, (egyik ugyan kutyába sem 
vette kérésemet, hogy mondana mekem is jövendőt, 
de nem torolom meg, hölgyekkel nem szokás párba­
jozni). Igen sikerült volt a Griitchen, a magyar, 
olasz, lengyel, orosz, tenger, hópehely, portás, regatta, 
halász, a virágárus leány kostüm

Az estély vacsorával kezdődött. Ilyen vacsorát 
csak az olympus lakói szoktak — nem enni, — de él­
vezni ! Te halandó, aki elég szerencsétlen voltál ez 
estén ott nem lenni, képzelj magadnak egy nagy fé­
nyes termet, ahol bűbájos zene mellett 50 valóságos 
angyal etet és itat ambrával meg nektárral; ha elég 
fantáziád van ezt elképzelni, úgy lesz némi homályos 
sejtelmed e vacsoráról.

Vacsora után a szinház helyisége táncteremmé 
alakult át; Sándorék tüzes nótáin járta a csárdás. 
Statisztikai adatok kedvéért megemlitem, hogy volt 
drájschritt, polka, meg négyes is, az első négyest 
vagy 60—70 pár táncolta. Reggel 6 óra tájban kezd­
tünk lassanként hazaszálliugózni, hogy még az nap 
ismét összegyűljünk — kármentőre. E másodnapi 
mulatság oly népes oly kedélyes volt, hogy beil­
let volna „első napinak“.

Nem mulaszthatom el, hogy elismeréssel ne adóz­
zam azoknak is, akik a mulatságból nem vették ugyan 
ki részüket, de annál többet fáradoztak, értem a ren­
dező hölgyeket és házi kisasszonyokat.

Vidékről jelen voltak Szemző Mátyásné, Sztan- 
kovicsék, Fülöpék, Lelbachék, Weindlék, Nagyék és 
még számosán. A páholyokból is dízes közönség gyö­
nyörködött a jókedvű fiatalságon.

Most pedig engedjék meg kérem, hadd fekszem 
le egy kissé, fáradt, mámoros vagyok. Dél van ! Jó éjt !

ge gs’ó.

KÜKOm-FOSZTÁS.*)
Ez a telhetetlen féreg — az ember — úgy ki- 

fosztogatta már mindenből a jóságos természet nagy 
tárházát, mint annak idejében a rablók a soroksári 
postát. Össze-vissza szurkálva testét ásóval, kapával 
ennek a birkatürelmű földnek — kikaparva belőle az 
ennivalót, leszedte róla a rajtavalóját az utolsó da­
rabig, ott hagyta mezítelenül a közelgő tél hidegének. 
Bizony hálátlanság, de hát embertől mit lehet egye­
bet várni ?!

Most ott didereg szegény föld, hajnali dérrel 
mosdik s mostoha, őszi napsugárban törülközik és 
dideregni fog mindaddig, mig a könyörületes egek 
meg nem szánják s nem adnak rá ruházatot, szép 
fehér takarót, csillogó hópiplant. Azt magára huzva, 
olyan édesdeden alszik aztán, mint a megfürösztött 
lelkiismeret, melynek nincsenek zavaró álomlátásai.

Még ezelőtt pár nappal imitt-amott széles táblák­
ban állottak a kukoricák megviselve, megtépve szél­
től, esőtől, vihartól; búsan csüggeszték alá fejüket, 
mint nagy manőver végén a bakancsos katonák. Most 
ezek is eltűntek már a határról, bajuszos csöveik ha­
lomban hevernek mint megannyi hulla, színben, fészer­
ben, udvaron, nagy lelki örömére a mangalicáknak, 
melyeknek kebelvágyuk nemsokára betelik, ábrándjaik 
valóra válnak. — Olyan kedélyes röfögéssel kerülgeti 
egy-egy benkoszton lévő ártány a kukorica rakást, 
mintha csak azt mondaná: „Jaj de régen vártalak 
eszemadta ! “

Ho hó mélyen tisztelt Südő! sorja van a dolog­
nak. Előbb ezt meg kei tisztogatni a hajától, aztán 
a padláson egy kissé megszántam, lemorzsolni s úgy 
a drága egészség minden veszélyeztetése nélkül lát­
hatnak majd hozzá a disznó karok és rendek.

Hát csak türelem ti nagyreményű mangalicák! 
Bízzuk a dolgot a Panka szolgálóra, ö jobban ért 
hozzá. íme már most is beszaladta a félvárost, hogy 
jöjjenek estére fosztóba, nagymérvű öröme van az ő 
cselédi kebelének a felett, hogy náluk estére „társa­
ság“ lesz. Mert minden kukorica fosztó helyet bátran 
el lehet nevezni szolgálók és kocsisok kaszinójának.

Alig hogy lebillent a nap a nyugoti égről s fe­
kete hálóköntösét magára vette a város: kezdenek 
gyülekezni a hivatalosak, odatelepednek a kukorica 
halomra s rátermett kezükben foly a munka, egymás­
után vetkeztetik le a sárga ruhás csőveket. Az élénk 
vihancolás kihallik az utcára s mind többeket csal be. 
Olyik legény előbb benéz az ablakon, vagy a fészer 
körül rekognosciroz, hogy vájjon ott van-e az ö szi­
vének a fosztogatója, mert különben egy határ kuko­
ricáért sem tölti el a féléjszakát. A gazda noszogatja 
őket, hogy hát danoljanak már, de azok előbb a napi 
kérdéseket tárgyalják meg keresetlen őszinteséggel és 
Zimándi-féle stílusban. Beszédjükből nyilván van, 
hogy ők a „Pesti müveit társalgó“-! sohasem olvasták, 
de hát nincs közöttük jámbor Péchy Tamás, hogy 
rendre utasítaná őket.

Fájdalom, a mi népünk —főleg annak cseperedő 
része — virtusnak tartja a mosdatlan beszédet s mi­
kor maga szőrűvel van együtt, akkor a szemérem rá 
nézve nem létezik.

íme az örec- Gergő bácsi is megbotránkozik azon 
a viselkedésen amit ismétlő iskola köteles fiuk és lá­
nyok elkövetnék, pedig ő kelme láthatott elég illetlen- 
sé^et mert katona korában bejárta az egész Talián 
országot. Igaz-e Gergő bácsi ?

— Aszondom.
— Hát emlékszik-e még azokra az időkre ?
*) Elkésett ngyan; de a jó sohase késő. Szerk.
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jobban, mint a születésem napjára. Szép ál­
lapot volt az, kar, hogy vége lett. Akkor még voltunk 
huszárok; a m-nnybéli angyalokból sem került volna 
kulomh regiment, a mai lovasság már csak subick

— Hát csak szép ország az a Taliánország ugy-e ?
Ha szép-e ? .. . Olyan városok vannak ott 

hogy a gróf ur pádimentomos szobája nem tisztább’ 
mint azokban az utca. Aztán mekkora házak! Egy 
zászlóalj katonaság meg se kottyan bennük. Majland- 
ban olyan magas a torony, hogy ha az ember 9 óra­
kor fölnéz: punk 12-őt üt az óva, mire tekintete a 
torony tetejébe ér. — Mit röhögsz te Peti gyerek ?

Hiszen akkor a torony teteje eléri a napot is?
Nem voltam rajta, de úgy tartom, hogy nem 

messze lehet tőle.
— Aztán van-e ottan kukorica ?

Ha van-e? Meghiszem azt. Olyan kukorica 
van ott, hogy a trombitás sem látszott ki belőle, pe­
dig 16 markos lovon ült, aztán kétszer megszedik egy 
esztendőben, mert kétszer megérik.

— Hát olyan meleg ország az ?
— Ha meleg e ? — Aszondom. Láttam, mikor 

lógereztünk, hogy a paraszt ö szék apaija a homokot 
a bögre körül, a homok olyan forró, hogy a bögrében 
felforralja a paszulyt. — Ne nevess te Peti!

Az öreg elmesélne már unos-untig az ő katona 
korából, lóditna is egyet, egyet, mert hát nem azért 
volt huszár, hogy az igazat olyan egyűgyüen mondaná 
meg. CNak akkor mozdul még meg ereiben a nyugal­
mazott vér, ha Talián országról beszélhet. Egyébként 
olyan rom már az öreg, a kinek csak múltja van. 
Kopp.sz homlokán annyi az ér, mint novemberben a 
falevélén, nem messze lehet már attól a nagy álomtól, 
melynek nyoszolyáját koporsónak nevezik.

Mondom, elmesélne huszáros dolgokról, de Juci 
néni is követeli a maga jussát a „beszéd és értelem 
gyakorlatok “-hói. Már kétszer is kérdezte, hogy Hudák 
Kati mi! or esküszik, de nem kapott feleletet rá, mert a 
suhancok rágyújtottak Csicsónéra. — Úgy jó az, dal 
és beszéd vegyest, ügy lenne jó, ha tisztességesen nó- 
táznának, de az megint egy rossz tulajdona a kérges 
marku ifjúságnak, hogy úgy ordít éneklés közben, 
mintha egy pusztabeli Behemoth szorult \olna min- 
denikökbe.

— Hát nem hallotta Juci néni, hogy Hudák Kati 
beállt szolgálni az indzsellérliez ?

— Né te, hát Gacsáj Pista nem vette feleségül ? 
hiszen annyira magába veszejtette azt a leányt, hogy 
azt hittem, már azóta összekerültek.

— Mikor látta Juci néni a legényt?
— Hadd lám csak, ... a" bízón mikor a búzát 

érleli a Jézuska, akkor voltam az inárcsi malomban, 
ott találkoztam a Pistával, akkor dicsekedve mondta, 
hogy a mi falunkból fog nesülni.

— De nem tette. Kati szegény lány, s a Pistá 
nak útjába akadt a gazdag majoros leánya s azzal 
tette össze a kenyerét.

— Hogy törje fel a tenyerét minden ajtó kilin­
cse 1 így megcsalni egy lányt.

— Bizon a Kati először a kútba akart ugrani 
mikor megtudta, csak nagy nehezen lehetett megju- 
házitani.

— Azért kérdeztem galambom, mert ez a Kati 
a csöppentésig hasonlít az aranyosi volt számadóimhoz, 
a gonoszhoz.

— A ki a tömlőében halt meg ? Mondja el azt 
Juci néni, — sürgetik innen is, onnan is.

El is mondaná, de a gazdasszony egyet-más enni­
valót hozott munkásai számára, már pedig az evés 
elébb való még az aranyosi száinadóné történeténél is. 
Azt mondja egy filozófus, hogy: „A jó evés a legjobb 
mulatság, a jó étvány a reménynek legboldogitóbb 
faja s a jóllakott gyomor a legmegnyugtatóbb emléke 
egy bevégzett jócselekedetnek. “

Persze, hogy a fiatalság egymás kezéből kapkod 
ja el a főtt kukoricát, burgonyát, szilvát sat., miből 
támad olyan csetepaté, aminő csak a kinai partokon 
lehet mostanában. Lábbal való gyengéd megintések, 
szabadkézi nyaklevesek osztogattatnak jobbra is, balra 
is. Az egész fosztó közönség hadi lábon áll. egymás­
sal s nincs az a berlini konferencia, amelyik igazságot 
tudna tenni köztük.

Az öreg Gergő rájuk szól, hogy ne veszekedje­
nek már, aztán mutató és hüvelyk ujja combjával vé­
gig törli a bajuszát s nagy tempóval rágyújt. Az ő 
szavára azonban még nem hallgatnának el, hanem Juci 
néni kezd beszelni s az mar valami.

_______Bizon szép asszony volt lelkem, nagyon
szép. — Nem is asszony volt az, hanem maga a kí­
vánság. — — Hej de nagy átok, ha szegény cseléd 
embernek szép felesége van ! . . . Az aranyosi grófok 
gazdag emberek, ismerik a fehér népnek lelke vágyat 
szeme kívánságát. — Mit tudta azt a számadó, hogy 
honnan kerül az a sok csecse-becse ? . . . . ügy sze­
rette azt a gonosz asszonyt, mint a lelke közepet.
____ Hej, de nem érdemelte,--------a gyalázatos ;. . .
Egész nyáron annyi hasznát sem lehetett venni az 
asszonynak, mint egy vasatlan bicska nyélnek ..... 
Nem bizon, mert a grófok akkor odahaza voltak. . . .

— Mese ez, Juci néni ? — kérdi az együgyű

— Az, galambom Veronkám, az, ■ mese. Az 
öreg asszony nagyot sóhajtott, vézna ráncos kezeivel 
mintha valamit morzsolt volna szét ott a szeme kor­
nyékén. — ... Nem is neki való volt folytat a
aztán — annak a jó, szelíd embernek. . . Vagy csak 
azért, hogy kivégezze,------hogy ne legyen az isten­
telennek nyugodalma soha !-------------------------------- , .

_ _ — Szegény cseléd ember engedelmeskedni
tartozik, azért fizetik .... Egyszer aztán a’ történt, 
hogy a számadót — lelkem Gyurimat, — sóhajtá hozza 
halkan — letették a grófok a halmaji pusztára, rendbe 
hozni ott a juhokat... Le a negyedik vármegyébe. 
Mit tudott tenni ? engedelmeskedni ke.lett. Az a go­
nosz pára azt mondta, hogy minek mennének el min­
denestől, 6 itt marad, úgy is vissza jón onnan a szám-
adó, ha dolgát végzi.

_ — Vissza, de mire ? 1!
.... Azután eltelt pár hónap, az asszony szive

alatt hordozta a bűne virágát — Éppen í y«0 
moru őszi idő volt, nehéz kod fityeget a . .
felen ágairól ... A Zsófi - a gyalázatos - valamit 
kendőbe rejtve sietett a rétalji dülőuton, ha rá­

nézve, mintha üldöznék . . . Oda ért a Súlyom halmon 
lévő keresethez ... a Krisztusba keresztjéhez. — Ott 
kitakarta a kendőben levő ártatlant — az eső is szi- 
tálódzott a ködből — ráhullott a kicsiny arcára és az 
sírni kezdett. — Hiszen élő mai napig is Szálka Er- 
zsók, a bába asszony — A sánc oldalába kezeivel 
VAP egy kis üreget — nem nagy kell egy akkora 
csepp léleknek — Oda tette a siró kicsinyt, földdel 
bekaparta, gazzal betakarta ott a Jézus Krisztus szeme 
előtt ... A vadállat!! . .

Mintha ki nem tudódnék az, amit ketten látnak: 
maga az Isten, meg a Jézus Krisztus?! — Az öreg 
asszony nagy lélegzetet vesz s kócos haját igazgatja.

............ Az1 án a lett, hogy harmadnapra elvitték
a törvényre bábástul együtt, bezárták a fehérvári 
tümlöcbe. — A számadó, a Gyuri mikor haza jött, 
f hördült vele az egész világ. Az ő nagy szerelménél 
még volt valami nagyobb is: az ő nagy szégyene. Egy 
téli hajnalon felakasztotta magát a pajta gerendájára.
• atyánk Isten ! ... az a ringyó meg kiadta
paraját ott a fehérvári tömlőében .... Verje meg az 
átok még a föld alatt is! . . . Két kezébe rejti arcát 
az öreg asszony s vastag könnyei folynak arca ba­
rázdáin.

— Juci néni mért rí? — kérdi a bamba Verka.
— Csitt te locska-fecske — súgják neki. — Az 

az asszony a Juci néni menye volt, a számadó meg a fia.
A gyertya álmosan pislog, kívülről hallatszik a 

Sajó kutya nyöszörgése. Az ég lámpásai — a csilla­
gok — dideregve ragyognak, a kukorica is fogyatékán 
van .... Csendes jójcakát kívánunk !

Jtajabusz.

íltjugolom.)
Meguntam ezt a zűrzavart,
Derűt-borút, csöndet-vihart,
Ez örökös lötást-futást,
Felülkerülést, lebukást,
Meguntam a küzdelmeket,
Nyugalom után epedek !

Hisz testem oly törött, beteg,
A sok dúló harc törte meg,
Fs lelkem olyan lankatag,
Föl nem repül, alant marad,
Letört a szárnya: képzelet,
Nyugalom után epedek!

S haj, lángom is ellobogott,
S csak parazsat s hamut hagyott,
Az őszi szél hiába fú,
Föl nem lobog parázs, hamu,
Hisz fényük egyre kevesebb,
Nyugalom után epedek !

Igen, nyugodni akarok,
Nyugodni, hol szél sem susog,
Szél sem susog, falomb se reng,
Az ágon víg madár se zeng,
Hol remény, kétség nincsenek, 
Nyugalom után epedek !

Palágyi Lajos.

Szcnrcfőmhöz.

Szerelmes vagyok, érzi lelkem 
A szerelemnek illatát,
Fejem nehéz, és rajta olykor 
Szokatlan eszme villan át.
Egész valóm megittasulva,
Ha csak reá l is gondolok,
Hány szívbe’ megcsalodtam én már!
Te benned ugy-e nem fogok ?

Hideg szobám, nincsen befűtve,
Jeges virány az ablakon . . .
Borong az alkony árnya, szívem 
Halotti csöndben altatom . . .
Te jősz és im rideg lakomban 
Meleg tavaszfény mosolyog,
Hány szívbe’ megcsalódtam én már,
Te benned ugy-e nem fogok ?

Ha titkon ellep szunnyadásom,
Lehajtom fáradt fejemet,
Te csintalan föléin hajolsz és 
Ajkaddal ajkam illeted.
Pajzán kacajjal űzöd álmom 
És ellenállni nem tudok,
Hány szívbe’ megcsalódtam én már,
Te benned úgy e nem fogok ?

Incsel kedésed nem bírom már!
Egészen átadom magam . .
S a túl világi kéj hevében 
Csókunk malasztja megfogan .
Keblemre dőlsz, oh Múzsa és én 
Egy édes, szent dalt dalolok, 
így esküszöm örök hűséget 
Hogy mást szeretni nem fogok !

Völgyi Gusztáv.

*) Mutatvány a szerzőnek sajtó alatt levő verskötetéből, mely­
ről már bővebben megemlékeztünk s melyet itt ismételten ajánlunk a 
megye tisztelt közönségének figyelmébe.

Legújabb.
Távirat. Apatin, jan. 12. reggel 9 óra. 

Szavazás vasárnap esti 11 órakor fejeztetett be. 
Jegyzősógre Jellmann 443, Balassa 317, Giilich 
18S, Marekovits 163, Radoysich 134 szavazatot 
kapott. Jellmann és Balassa között a döntő sza­
vazás hétfőn reggeli nyolckor kezdődött.

ilpatm, hétfő déli 2 óra Szavazás meg­
tart késő estig, Jellmann megválasztatása biz­
tosra vehető, mert eddig 422 szavazata van, 
Balassának csak 168.

Apatin, hétfő, V2 7-kor este. Jellmann Jó­
zsef 967, Balassa 345 szavazatot kapott, igy fell- 
mann 622 szótöbbséggel apatini jegyzővé vá­
lasztatott.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptu’ajdonos és kiadó: Bittermann Nándor
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,k |,w. Árverési hirdetmény.
A zombori kir. ügyészség végrehajtató nak Grosz 

Henrik zombori lakos végrehajtást szenvedett elleni 
végrehajtási ügyében a kérelem következtében a vég­
rehajtási árverés 100 frt pénzbüntetés tőkekövetelés,
4 frt perbeli, 2 frt 50 kr. végrehajtási már megálla­
pított és a még felmerülendő költségeknek kielégítése 
végett az 1881. évi LX. t. c. 144. §-a alapján és a 
146. § értelmében, a z mbori kir. törvényszék terüle­
tén levő, Zomborban fekvő, a zombori 1661. sz. tjkben 
Grosz Henrik nevén álló A. f. 2. sor 20760—61. hr. 
sz. 9 hold 156610/j2 □ ölnyi szántó 1604 írtban ezen­
nel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Az árverés megtartására határidőül 1885. évi 
március hó 5-ik napjának délelőtti 9 órája ezen kir. 
tkvi hatóságnál, illetve a kiküldött hivatalos helyisé­
gében tűzetik ki.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10°/0-át, vagyis 160 frt 40 krt készpénz­
ben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfo­
lyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 
óik § ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át­
szolgáltatni.

Vevő köteles a vételárt két egyenlő részletben 
és pedig az elsőt az árverés napjától számítandó 30 
nap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számítandó 
60 nap alatt minden egyes t ételári részlet után az 
árverés napjától számítandó 61 0-os kamatokkal együtt 
az 1881. évi december hó 6 án 39415 1. M. sz. aiatt 
kelt rendeletben előirt módon a zombori kir. adóhiva­
talnál mint birói letéti pénztárnál lefizetni. A bánat­
pénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Zomborban, a kir. törvényszék telekkönyvi ha­
tósága 1884. évi november hó 13 án. Grosschmied Gá­
bor s. k., kir. trvszéki elnök helyett. Dr. Millássevits 
3. k , trvszéki jegyző. (P. H.)
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fl JcmUooóci első önsegélyző-szöüefhezef
18S5. évi február hó 1-én délután 2 órakor

a r. kath. fiú-iskola helyiségében

RENDES ÉVI KÖZGYŰLÉSÉT
tartja, melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:
1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzleti évről.

Az igazgatóság és felügyelő bizottság által megvizsgált mérleg betörj
s ennek j<

se
-k jóváhagyása, úgy az igazgatóság és felügyelő bizottság felmentése a felelősség alól.

III. 12 kilépő igazgatósági tag és f> póttag választása.
IV. A felügyelő bizottság 5 tagjának választása.
V. Az alapszabályok módosítása, a 18. és 19. §§-at illetőleg.
VJ. A „Jankóváci első önsegélyző-szövetkezet“ felszámolása, illetőleg takarék- 

pénztárrá átalakulása: ez esetben az 5 tagból álló felszámoló-bizottság megválasztása.
VII. A takarékpénztár megalakulása.
Vili. Esetleg indítványok tétele.
IX. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére 2 tag választása.

igazgatóság:
Igazgató: Boromisza Tibor. Aligazgató: Lővy Sándor. Igazgatósági tagok: 

Madzinyi János. Uyetvay András, Nagy Pál, Bobár Dezső, Blau Ignác, Horváth András, 
Pető János, Fischer Mór, Édes Imre, Bolczár István, Fenyvesi Ferenc és Mészáros Péter.

Uj választás lesz: Lehoezki Pál, Brachfeld Zsigmond. Hutovies Adalbert, Do­
hány Ignác, Mészáros Mátyás, Kovács Mihály. Szakáll József, Szarvas Ferenc, Zámbó 
Sándor, Kutliy Mihály. Kovács Antal és Csincsák Mihály helyett, kik azonban az alap­
szabályok 41. §-a szerint újra megválaszthatok.

Jankovác, 1885. január hó 5-én.

igazgató.

VAGYON.

A ..Jankováci első önsegélyzö=szövetkezet"

VAGYON MÉRLEGE AZ 188P ÉVRŐL. TEHER

720 10
62347 —

22275
1650 —

270 —

170 70

87432 80

Pénztár számla készlet....................
Idegen váltó számla (3 aláírás) 391 drb. 
Magán váltó számla, könyvecskékre

332 darab ........................................
Betáblázási kölcsön számla 5 drb. 
Ingóságok számlája, leltár szerint 
Hetibetét számla, hátralék ....

Tartalék töke számla.........................
Hetibetét számla 2380 részlet 32 frt

98 krjával........................................
Kamit számla, átmeneti ..... 
Tartalék külön számla (a kincstár füg­

gőben levő adókövetelése) .... 
Tartalék tőke számla 27. §. szerint . 
Hetibetét számla, 6°/n kamat 
Hetibetét számla, nyeremény, osztalék

1609 26

78492 40
1340 —

450
393 54

3966 98
1180 62

87432 80

Jankovácon, 1885. évi január hó 2-án.

Boromisza Tibor s. k., Lövy Sándor s. k.. Hutovies Adalbert s. k., Brachfeld Zsigmond s. k.,
igazgató. aligazgató. pénztáros. könyvvezető.

Ezen mérleget és a hozzácsatolt számadásokat a törvény- és alapszabályok értelmében átvizsgáltuk, és a 
szövetkezeti könyvekkel összehasonlítván, annak pontos és rendes készítéséről meggyőződtünk.

Jankovácon, 1885. évi január hó 3-án.

A felügyelő bizottság :
Wzeniek Lajos s. k. Dr. Holländer Adolfs, k. Morava Károly s. k. Stündl József s. k. Schöffer József s. k.

7785. sz. 
kig. 1884.

járás szalyaínraja.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh megye hódsághi járása területén 

fekvő 4209, nagyrészt vagyonos német-, úgy szerbajkú 
lakossággal biró Parabuty nagyközségben a községi 
orvosi állomás elhalálozás folytán üresedésbe jővén, 
ezen állomásnak Parabuty községházánál választás 
utján leendő betöltésére határnapul 1885. évi ja­
nuár hó 18-ik napjának reggeli 8 óráját tü­
zűm ki.

A pályázni óhajtók felhivatnak, miszerint az 1871. 
évi 18. t. c. 74 § a és az 1876 évi 14. t. c. 143. §-a 
értelmében s ezenfelül a magyar és német, esetleg a 
szerb nyelv ismeretét tanúsító okmánynyal is felsze­
relt kérvényeiket nálam bezárólag 1885. évi január hó 
17-iy annál bizonyosabban nyújtsák be, mert a később 
érkező folyamodványok figyelembe vétetni nem fognak.

Az orvosi állás 600 frt készpénz fizetés, ezenfe­
lül 35 kr. beteglátogatási és 20 kr. halottvizsgálati 
díjjal van javadalmazva.

A megválasztandó orvos kézi gyógytár tarta­
tására engedélyt nyerhet.

Hódsághon, 1885. évi január hó 3-án.

í-i Vissy József,
szolgabiró.

8072. sz. Zenta város tanácsától.
kig. 1884.

Pályázat
városi mérnöki állásra.

Zenta rendezett tanácsú városnál a képviseleti 
közgyűlés 230. számú határozata szerint a mérnöki 
állás végleg üresedésbe jővén, ennek betöltésére ezen­
nel pályázat hirdettetik.

Pályázhat minden magyarországi okleveles mér­
nök, aki a földmérésen kívül a száraz- és vizépitészet 
minden ágában képesített szakmájának önálló üzésére 
jogosított és legalább egy évi gyakorlatot mutat ki.

Ezen állással a város pénztárából évi 800 frt 
fizetés, a földmérésekért pedig lánconkint külön mér­
sékelt dijak élvezete van egybekötve.

A pályázók kellőleg felszerelt kérvényei legto­
vább 1885. évi január hó 14-ig a városi ta­
nácshoz nyújtandók be.

Kelt Zentán, 1884. évi december hó 29-én.

Wuits Sándor s. k.,
3—3 h. polgármester.

238. szám. 
jkv 18847

Pályázati hirdetmény.
Elhalálozás folytán üresedésbe jött, 400 frt évi 

fizetés, 100 frt lakbér átalány és egyéb illetmények­
kel egybekötött községi kertészi állásra pályázat nyit- 
tatik. Ezen állásra csakis mükertészi oklevéllel birók 
pályázhatván, felhivatnak az állást elnyerni óhajtók, 
miszerint minősítésüket igazoló szabályszerűen felsze­
relt kérvényüket 1885. év január hó 15. napjáig 
az elöljáróságnál adják be.

0 Kanizsán, 1884. évi december hó 18-án.

Mihály Sándor, Szalkay Pál,
jegyző. 3—3 közs. h. biró.
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használata által
Ejy kis üveg ára használati utasítással 

együtt 35 kr.
Egy nagy üveg ára használati utasítással 

együtt 70 kr.

Főraktár:
Heindlhofer Róbert

kereskedésében Zomborban.
12—12

SSSi&Z
Finomított Salon-Petrolenm 

(Kaiseröhl) 1 liter 28 kr.

5. sz./b. m. 1884

Árverési hirdetmény.
Alól Írott kir. közjegyző részéről ezennel közhírré 

tétetik, hogy Lobi József cservenkai lakos kérelmére 
a hódsághi kir. járásbíróság 3003/p. 1884 sz. a. 1884. 
évi december hó 10 én kelt végzésével nevezettnek a 
karavukovai határon a Mosztonga partján 600 kévés 
kúpokban rakott mintegy 25,000 kéve nádjára — 
melynek értéke 2000 írtra tétetik — az önkénytes bí­
rói árverést elrendelje, minek folytán alóürott, mint 
az árverés foganatosítására biróilag kiküldött, ennek 
megtartására 1885. évi január hó 26. napjának 
délelőtti 9 óráját, illetőleg folytatólagos napjait 
a helyszínére határidőül tűzöm ki s erről a venni 
szándékozókat azzal értesítem, hogy a nád 600 kévés 
kúpokban készpénz fizetés mellett a kikiáltási áron alul 
is eladatni fog.

Kelt Hódsághon, 1885. évi január hó 5-én.
3—1 Mezey Zsigmond

kir. közjegyző

5393. SZ. 

1885.
Szegedi magyar királyi államjószágigazgatóság.

Hirdetmény.
Alólirott jószágigazgatóság részéről ezennel köz­

hírré tétetik, miszerint a nagyméltóságu magy. kir. 
pénzügyminisztérium 1884. december 24-én 80,417 szám 
alatt kelt határozatával elrendelte, hogy a knlai is­
pánsági kerület pénztári és számfejtési teendői a ku- 
lai, a palánkai ispánsági kerület ugyanezen teendői 
a palánkat, a volt zombori jószágigazgatósághoz 
tartozott többi — úgymint a kis-sztapári, apatini és 
volt szántóval ispánsági kerületek ugyanily teendői 
a zombori magy. kir. adóhivatalok által láttassanak el.

Ennélfogva 1885. év február 1 tői kezdve a ku- 
lai kincstári uradalommal szerződéses viszonyban álló 
filek által ezen kincstári uradalom irányában tarto­
zásaik befizetése a kulai adóhivatalnál teljesítendő 
és követeléseik ugyanazon adóhivatalnál fognak kifi­
zettetni; ép igy a palánkul kincstári uradalommal 
szerződéses viszonyban levő felek által ezen uradalom 
irányában tartozásaik befizetése 1885. február 1 -tői a 
palánkat adóhivatalnál teljesítendő, s követeléseik 
is a palánkai adóhivatalnál fognak kifizettetni.

A kis-sztapári, apatini és volt szántóval ispánsá- 
gok kerületére vonatkozó befizetések és kifizetések 
teljesítése mint eddig, jövőben is a zombori magy. kir. 
adóhivatalnál marad.

A zombori kir. jószágigazgatóság számvevő osz­
tály 1885. január 1-je óta a szegedi jószágigazgatóság 
számvevő osztályába olvasztatván be : a fennevezett pénz­
táraknál teljesítendő be- vagy kifizetések számfejtése 
1885. január 1 tői az összes kerületekre nézve a zom­
bori adóhivatalnál; — 1885. február 1-töl pedig azon 
pénztáraknál fog megejtetni, a hol a be- vagy kifi­
zetés is teljesítendő.

Szeged, 1885. január 5-én.

kir. tanácsos, jószágigazgató.
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Zombor. 1885. Bittermann Nándor könyv- és kónyomdájából.


